

60.002 K

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976.november 2. k e d d

bb.1. a Bánk bán bemutatója a Thália színházban - novemberi színházi premierek a fővárosban

i nn/pá/pr/fé -cz

1976.november 2.

hat bemutatót tartanak a színházak novemberben budapesten. elsőként november 6-án este a József Attila színházban játsszák Csiky Gergely Buborékok című klasszikus vígjátékát. A csaknem százéves vígjátékot legutóbb 1954-ben adta elő a nemzeti színház Gellért Endre rendezésében, kiváló szereposztásban. Most Benedek Árpád állítja színpadra a kispolgári életfelfogást gúnyoló játékot, a főszerepekben Kállai Ilonával, Horváth Gyulával, Voith Ágival, Szerencsi Évával, Maros Gáborral, Szilágyi Tiborral, Fülöp Zsigmonddal, Margittai Ágival és Márton Andrással. A díszleteket Csinyády István, a jelmezeket pedig Kemenes Fanny tervezi.

november 8-án az Állami Déryné Színház társulata tart premiert Rossini: „A Sevillai borbély”, című vidám daljátékából Kertész László rendezésében. országunk legnagyobb színházának opera-együttese felújításán a főszerepeket Iván József, Nagy Sámuel, Kálny Zsuzsa, Virág Rezső, Bordás Dezső, Nagy János énekl. az országos bemutató dátuma november 12, helye: Magyaránador.

/folyt.köv./

-1-

bc

bb.1. / a bánk bánfolyt/fé

edward bond angol drámaíró shakespeare-ról szóló drámáját „fej vagy irás?“, címmel viszi színre november 11-és a vígszínház társulata. az író, aki kiváló ismerője shakespeare-nek és korának, ebben a művében a mindenkori író viszonyát, kapcsolatát a társadalommal kívánja feltérképezni. az előadás főszerepét darvas iván játssza, kozák lászló, koncz gábor, mádi szabó gábor, békés rita, szegedi erika és mások oldalán. a díszleteket fehér miklós, a jelmezeket jánoskúti mártá tervezte. ezzel a darabbal mutatkozik be a színház új vidékről felszerződött rendezője, valló péter.

régi színházi siker kel új életre előreláthatóan november 19-től a vidám színpadon. a francia bohózat két klasszikus mestereinek, flersnek és caillavetnek komédiáját a színpad nem kisebb mestere ültette át magyarra, mint molnár ferenc. a darabhoz szenes iván írt verseket, bágy andrás zenét. a rendező várady györgy, a főbb szerepeket kabos lászlóra, horváth tivadarra, osákányi lászlóra, torday terire, verebély ivánra és gyurkovics zsuzsára osztotta, a díszlet- és jelmeztervező: vogel eric

az új színházi évad egyik legjelentősebb vállalkozása lesz katonajózsef: „bánk bán“, című tragédiájának bemutatása, illyés gyula átigazításában a thália színházban. a kazimir károly által rendezett előadás érdekessége, hogy három szereposztásban nyújt módot a társulat színészeinek sokoldalúságuk bizonyítására. a november 26-i premieren bánk kozák andrás, bertrudis: drahotá andrea, tiborc: szabó gyula, Melinda: jani ildikó biberach: nagy attila, ottó: benkő péter lesz. a második szereposztás november 29-én - főszereplői bitskey tibor, sütő irén, harsányi gábor, polonyi gyöngyi, kautzky józsef. a december 2-i előadáson végváry tamás játssza ottót, Melindát zsuzs kati főiskolai hallgató, biberachot pedig rátonyi róbert.

november 5-én játssza először a fővárosi operettszínház a latinovits zoltán betegsége, majd halála miatt a műsorról levett békeffi-fényes musicalt., a kutya, akit bozzi urnak hívtak., fő szerepében ezuttal hollai kálmán fiatal színész mutatkozik be. ugyancsak november 26-án újítja fel a nagymező utcai zenés társulat kálmán imre hervadhatatlan csárdáskirálynőjét vámos lászló rendezésében. a jelmeztervező schaffer judit, a koreográfus hidas hedvig. a főbb szerepeket kovács józsef, marik péter, tiboldy mária, homm pá, hadits lászló, suka sándor, latabár kálmán, rácz tibor, németh sándor játssza és ezuttal mutatkozik be először ceciliaként németh marika, illetve petress zsuzsa./mti/

..-

-2-

bb.2. vegyék figyelembe a lakóbizottságok javaslatait - a xx. kerületi öntevékeny testületek munkájának tapasztalatai

i gy/pá/pr/fé -cz

1976.november 2.

legutóbb két évvel ezelőtt tekintette át a xx.kerületi népfrent bizottság és a tanács lakosság öntevékeny, demokratikusan választott testületeinek, a lakóbizottságoknak a tevékenységét. működésük tapasztalatai azóta kedvezőbb képet mutatnak, s a mint a városrész vezetői most megállapították, mind jobban érvényre jut öntevékeny társadalmi-érdekképviselői jellegük, a lakótelevi munka társadalmi, politikai, mozgalmi segítése. mind tervszerűbbé válik a lakóbizottságok tájékoztatása, a tanácstagi beszámolókra való mozgósítás, s az utóbbi években aktívan közreműködtek több helyi társadalmi munka szervezésében. igen hasznosak voltak a lakóbizottságok számára rendezett - közös tanácsai és népfrent - városfejlesztési fórumok, viták. az aktivisták a lakók véleményének ismeretében szölktek hozzá a helyi fejlesztési programokhoz, de a gondok megoldására kevés javaslatot tettek.

jelenleg gondot jelent, hogy az utóbbi esztendőben a lakóbizottsági aktivisták csaknem 15 százaléka lemorzsolódott és helyüket azóta sem töltötték be. igen fontos feladat annak felmérése is: eddig hány lakónyilvántartókönyv-vezető vált meg funkciójától. a pesterzsébeti tapasztalatok szerint az új munkastílus kialakítására hosszabb időre van szükség, bár ennek biztató jeleivel már találkozni lehet. az utóbbi években is továbbjavult a lakóbizottságok kapcsolata a tanácsstagokkal, viszont korántsem zökkenőmentes együttműködésük a szakigazgatási szervekkel. gyakori panasz, hogy az illetékes szervek javaslataikat figyelmen kívül hagyják. a jövőben fel kell lépni az ilyen visszahúzó jelenségek ellen, hiszen a bizottságok, mint a lakók véleményének kifejezői, jelentős társadalmi erőt képviselnek. a pesterzsébeti lakóbizottságok munkája most van kibontakozóban, és több segítséget, iránymutatást kérnek a helyi tanácstól, valamint a népfrent bizottságtól. a kerületben tevékenykedő lakóbizottságok most azon munkálkodnak, hogy megfelelő mozgósítási terv szülessen az „öt év -öt akció a xx.kerületért“, társadalmi összefogásra szóló népfrent felhívás megvalósítására./mti/

..-

-3-

bb.3. klub-tanácsadó szolgálat alakult a budapesti műszaki egyetemen

i dg/gg/pr/fé -cz

1976.november 2.

az utóbbi években gombamód szaporodtak a fiatalok művelődésének jelentős fórumai az ifjúsági klubok. ám kialakításuk és berendezésük meglehetősen változatos képet mutat: mindenütt a helyi lehetőségek és elképzelések szabták meg a születő klub építészeti megoldásait, helyiségeik kialakítását, s ez nem minden esetben szolgálja leghasznosabban a célt. ezt felismerve, a segítség szándékával hozta létre a budapesti műszaki egyetem kisz bizottsága klub-tanácsadó szolgálatát. a szolgálat tagjai - különböző szakos mérnökhallgatók - most sorra járják a főváros és az ország klubjait. eddigi tapasztalataik szerint elenyészően kevés az optimális megoldás, a klubokat csak kevés helyen sikerült funkcióinak megfelelően kialakítani.

ugyancsak gondot jelent a fiataloknak a berendezés, a bebutorozás. a klubok kialakítói nem ismerik eléggé például a kereskedelem kínálatát, pedig ha nem is nagy választékban, de kaphatók már olyan korszerű butorok, amelyek alkalmasak a közösségi helyiségek berendezésére. sokszor drága, de nem megfelelő butorokat vásárolnak a klubok, vagy önerőből barkácsolnak butorokat, amelyek az esetek egy részében a hagyományos típusok utánzatai.

a klub-tanácsadó szolgálat feladatának tekinti, hogy összegyűjtse az országban fellelhető legjobb építészeti és berendezési megoldásokat, ezeket dokumentálja és ajánlja a kluboknak. első lépésként a műgyémántok a beérkezett és általuk összegyűjtött adatokból, információkból dokumentumtárat akarnak létrehozni. a fiatalok vállalták, hogy amennyiben megkeresik őket, készséggel elkészítik az ifjúsági kluboknak - társadalmi munkában - az építési, átalakítási, felújítási, korszerűsítési terveket. elhatározták, hogy a későbbiekben, már gazdag tapasztalatok birtokában egy ujonnan alakuló klubból - felhasználva a legideálisabb megoldásokat - mintaklubot létesítenek. munkájukhoz jelentős segítséget kapnak a már komoly hagyományokkal rendelkező építész tudományos diákköröktől.

bár alig néhányhetes multra tekinthet vissza a klubtanácsadó szolgálat, hire máris tulterjedt az egyetem falain. a könnyűipari műszaki főiskola kieszesei jelezték: szívesen igénybe vennék a szolgálat segítségét. felvetődött az a gondolat is, hogy a főiskolán is megalakítanak egy hasonló céllal működő csoportot./mti/

--

-4-

bb.4. sportolnak az uttörők - kollektiv, rendszeres testedzés

i gy/pá/pr/fé -cz

1976.november 2.

az ország valamennyi kisdíkját, piros és kéknnyakkendő-sét a felnőttekkel, uttörővezetőkkel együtt hívja játékba az uttörőszövetség, „ügyesség, bátorság”, tömegsport versenykiírása. a csapatokban ezekben a hetekben ismerkednek a pajtások az előírt hat versenyfeladattal. mint a magyar uttörők szövetségében elmondták, a versenyfelhívást a gyermekek sportolási és játékkedvének fellendítésére adták ki. a tömegsport és a „minőségi”, sport egységét fejezi ki az a tény, hogy együtt rendezik meg az uttörő olimpiák hasonló szintű döntőivel.

a kisz „edzett ifjúságért”, mozgalmához kapcsolódva a hagyományos uttörő sportakciók, olimpiák, pajtáskupák mellett rendezik meg az uttörő-tömegsport játékot, építve mindeneke-lőtt az őrök közösségeire. igazi kollektiv játékokra számítanak, mert a feladatokat úgy határozták meg, hogy a vetélkedésben nem élvez előnyt a versenyeken járatos, sportoló uttörő sem. a középpontban az őrök egymás közti versenye áll, s az egész évben folyamatosan küzdő, mérkőző közösségeket jutalmazza majd a tanév végén a csapatvezetőségek. érdekessége, hogy a játékba bevonják az uttörővezetőket, ifivezetőket, s a vállalkozó tanárokat, szülőket is. ők is az őr színeiben versenyeznek, annak pontjait gyarapítják. a minden bizonnyal népszerűvé váló országos vetélkedésben négy korcsoport - az első-második osztályosok, a harmadik-negyedik-, az ötödik-hatodik és hetedik-nyolcadik osztályosok mérik össze erejüket. a csapatversenyeket kerületi, városi, járási, körzeti mérkőzések követik, természetesen itt is a továbbjutó őrök között. az „ügyesség, bátorság”, játék külön jutalma lesz - kerületenként, városenként, járásonként - a legjobb őrök kéthetes táborozáson vesznek részt a jövő nyáron zánkán és csillebércen.

elkészült a xii.téli olimpia programja is, amely a gyermekmozgalom milliós táborát hívja újabb erőpróbbára. az asztaliteniszezők, a birkózók és a cselgáncsozók a jövő év januárjában kecskeméten versenyeznek. a havas számok kedvelői, a sielők és a szánkózók január 23-26. között zircen állnak rajthoz.

a jövő évi xiii.nyári uttörőolimpia körzeti, városi, kerületi, járási és megyei vetélkedőit május 31-ig, középdöntőit június 17-ig tartják meg gödöllőn, kaposvárott, kecskeméten, nyiregyházán, győrött és budapesten. az országos döntőmérkőzéseknek jövő év június 22-30. között győr városa ad otthont.
/folyt.köv./

-5-

bb.4. / sportolnakfolyt/fé

az általános iskolai kisdíjak közül a kéknnyakkendősök 7. kisdobos-tornaversenye összetett csapat.- és egyéni számokban indul. a fiúk feladatai között szabad gyakorlat, gyűrű és ugrás szerepel. a leányok versenyszámai: ugrás, gerenda gyakorlat és szabad gyakorlat lesz. az országos döntőt 1977.április 3-5-én kiskunhalason rendezik meg. ebben a tanévben hatodik alkalommal hirdetik meg a kozma istván kötöttfogású birkozó emlékversenyt: a legjobbak április 5-6. között orosházaán lépnek szőnyegre./mti/

bb 5. jugoszláviai szakemberek az ajkai timföldgyárban

vid/kz/ny hgy 1976 november 2.

az ajkai timföldgyárban tanulmányozzák a bauxit feldolgozásának technológiáját a jugoszláviai obravácon épülő timföldgyár jövőd szakemberei, munkásai. az ajkai gyárat, a magyar alumíniumipar ,, legfiatalabb,, büszkeségét, éppen úgy az aluterv tervezte, mint az épülő jugoszláv gyárat. az ajkai üzem ugyanazon technológiákat alkalmazza, egyszóval minden tekintetben az obraváci 300.000 tonna évi kapacitású új üzem prototípusa.

a tervek szerint az ajkai szakemberek résztvesznek majd az új jugoszláviai timföldgyár indításában is./mti/

bb 6, terményszárítók szombathelyről csehszlovákiába

vid/kz/ny hgy 1976 november 2.

az élelmiszeripari gépgyár és szerelő vállalat szombathelyi gyárában készülnek az ugynevezett colman-féle terményszárítók. a berendezés óránként tíz tonna gabona szárítására képes, s alkalmas kukorica és egyéb szemestermény szárítására is. a komplett konstrukciók láncszerűen összekapcsolhatók, s így bármilyen kapacitású szárító telepet létre lehet hozni belőlük.

a szombathelyi gyár terményszárítóinak jórészt csehszlovákiába exportálja. eddig negyvennyolc berendezést szállítottak a csehszlovák megrendelőknek, s az év végéig még további kilenc terményszárítót küld a baráti országba./mti/

-6-

bb 7. bemutatót rendez a főváros legnagyobb vidéki hentesáru szállítója

vid/kz/ny hgy

1976 november 2.

a zala megyei állatforgalmi és husipari vállalat jelentős részt vállal a főváros lakosságának hentesáruval való ellátásából. a vállalat zalaegerszegi és nagykanizsai üzemében készülő 65-70 féle, napi 7-8 vagon hentesáru jelentős részét budapestre szállítják.

a csemegekereskedelmi vállalattal kötött megállapodással tovább bővült a főváros és a zalahus kapcsolata: a következőkben a vállalat látja el hentesáruval a flórián-téri élelmiszeráruházat, s így most már ezzel a zalahus a főváros legnagyobb vidéki szállítója. a vállalat november 2-tól - 10 napos árubemutatót rendez az óbudai élelmiszeráruházban. a zalahus valamennyi terméke kapható lesz. a bemutató célja, hogy a fogyasztók döntsék el, milyen zalai hentesárut kívánnak a továbbiakban vásárolni./mti/

--

bb 8. stylbutorok és közületi butorok a szovjetunióba

i sz/zsu/ny ie -cz

1976 november 2.

7.5 millió rubel értékű export-szerződést írtak alá az artex külkereskedelmi vállalat képviselői a szovjet exportles külkereskedelmi egyesüléssel.

az artex a megállapodás értelmében különböző lakossági és közületi butorokat szállít a szovjetunióba a következő években. a szovjet lakberendezési áruházak részére főleg stylbutorokat exportálnak majd. a közületi, elsősorban irodabutorokat a jövő év első negyedében szállítják le, 10, akkor elkészülő nagyberuházáshoz, köztük moszkvába, kazanyba, leningrádba és taszentbe. az artex szakemberei tárgyaltak további mintegy 1.5 millió rubeles butorexportról, és tájékoztak az 1980-as moszkvai olimpia építkezéseihez szükséges butorigényekről./mti/

-7-

bb 9. rendelet a kéményseprésről

i sb/pá/ny ie -cz

1976 november 2.

a környezetvédelmi törvény végrehajtásába illesztik az az új rendelet, amelynek kiadásával az építésügyi és városfejlesztési miniszter módosította a kéményseprőipar tevékenységét meghatározó hat évvel ezelőtti jogszabályokat. a változtatás ugyanakkor az energia-struktúra átalakulásának megfelelően figyelembe veszi a gáztüzelés elterjedésével összefüggő szakmai feladatokat is.

a levegő tisztaságának védelme, a környezeti szennyeződések csökkentése érdekében a korábbinál gyakrabban, a folyamatos vagy időnyjellegű használatnál egyaránt három havonként legalább egyszer ki kell tisztítani a lakóépületek - háztartási, gyűjtő, mászható, - kéményeit, a központi és az üzemi kéményeket pedig kéthavonként egyszer. a rendelet intézkedik a gyárkéményeknek az üzemmenet folyamatosságához igazodó tisztításáról is. a lakóházak kéményeinek kiégetésekor, de évente legalább egyszer, az ipari kéményeknél pedig tisztítás alkalmával kell gondoskodni a koromgyűjtő akna és az ugynevezett füstsip kitisztításáról. a kizárólag gáztüzelésű égéstermékeket elvezető központi és gyári kéményeket nem kell kiégetni.

a rendelet lehetővé teszi, hogy a kéményseprőipari vállalatok külön szerződés - megrendelés - alapján tevékenységi körükben nem kötelező munkákat is végezzenek. többek között sor kerülhet kéményjavításokra, a tüzelőberendezések tisztítására, tüzterük samottozására, huszfüstölők tapasztására. ezen kívül tüzeléstechnikai szolgáltatásként elvégezhetik a tüzelőberendezések vizsgálatát, beszabályozását, a lakó-és középületeknél pedig a légszennyező anyagok mérését.

a módosító rendelet 1977. január 1-én lép hatályba./mti/

-8-

bb 10. új tantervekhez új tankönyvek - „anyanyelvi ismeretek”, két évre

i dg/gg um pr cz

1976. november 2.

a fokozatosan életbelépő új tantervekkel együtt - 1978-tól - új tankönyveket kapnak majd a diákok. a tankönyvek egy részén már dolgoznak a szerzők, szerzői munkaközösségek.

a könyvekben tükröződnek majd az általános iskolai nyelvtan és helyesírástanítás új utjai. újdonság lesz, hogy - az általános iskola történetében először - egy tankönyv készül a 3. és a 4. osztályosoknak „anyanyelvi ismeretek”, címmel. a kisdiákok tehát két évig forgathatják lapjait, mélyebb barátságot köthetnek könyvükkel, s ezen keresztül az anyanyelvi ismeretekkel is. újdonsága lesz a könyvnek, hogy a feladatokat, példákat osztályonként külön munkafüzet tartalmazza. kétfajta munkafüzet készül, egy az osztott, egy pedig az osztatlan - tanyai - iskoláknak. ez utóbbi bővebb terjedelmű lesz, s nagyrészt olyan példákat tartalmaz, amelyeket a tanulók önálló foglalkozásokon oldhatnak meg.

az új tankönyv szerkezetében, felépítésében is a nyelvtudományok logikájához, felépítéséhez alkalmazkodik. a tanulók tehát nem feltétlenül találják meg egymás mellett a tankönyvben az egymást követő órák anyagát. összefüggéseket felismerő, „kutató”, munkájukat részletes névmutató és szótár segíti. a munkálatóbb, a korábbinál lényegesen több irodalmi példaanyagot tartalmazó tankönyvben nagyobb szerephez jut a beszédművelés, a szép kiejtés is.

az „anyanyelvi ismeretek”, -re kiírt pályázaton két pályamű érte el a legjobb eredményt. az egyikből lesz a tankönyv, de a másikat is megjelenteti a tankönyvkiadó vállalat - módszertani kézikönyvként.

az alsótagozatosokéhoz hasonló elvek alapján készül majd közös nyelvtankönyv az általános iskolák 5.-6.-7.-8. osztályos tanulóinak.

várhatóan a jövőben a gimnáziumokban is gyakorlattá válik az „egy könyv - több osztálynak”, elv. a tankönyvkiadó vállalat közelmúltban meghirdetett pályázata mindenestre lehetővé teszi, hogy a szerzők közös irodalomtörténeti tankönyvet állítsanak össze a ii.-iii.-iv.-eseknek. az elképzelések szerint - az egyetemi jegyzetekhez hasonlóan - az irodalmi alkotásokat osztályonként külön szemelvény-gyűjtemény tartalmazná.

/folyt.köv./

- 9 -

8.05/um

g.lc

bb 10. /uj tantervekhez...folyt./um

ujdonsággal szolgál majd az általános iskola 4. osztályosainak olvasókönyve is. az első olyan tankönyv lesz hazánkban, amelynek megírására a tankönyvkiadó vállalat írot, a gyerekek körében rendkívül népszerű írónőt, janikovszky évat kérte fel. a szerkesztésben részt vesz aszódi éva, a móra könyvkiadó szerkesztője, és bekapcsolódik a munkába pedagógus-szakértő, hernádi sándorné, a fővárosi városmajor utcai iskola tanítója.
/mti/

--

bb 11. magyar acélolvasztó ivkemence amerikai exportra

i sz/zsu um ie cz

1976. november 2.

a kohászati gyárépítő vállalat szerződést kötött az amerikai universal reading céggel, acélolvasztó ivkemence szállítására. a megállapodás alapján a kemencét - amely egyszeri adagolásnál 3-6 tonna acél csapolására alkalmas - egy év múlva adják át a megrendelőnek. a berendezés villamos részegységeit az amerikai cég gyártja majd.

a szerződéskötést követően a partnerek tárgyalásokat kezdtek a magyar ivkemencék rendszeres szállításáról. ha a jövő évben elkészülő acélolvasztó ivkemence beválik, lehetőség nyílik arra, hogy a kohászati gyárépítő vállalat évente körülbelül egymillió dollár értékben exportálja ezeket a berendezéseket az usa-ba.
/mti/

--

bb 12. új üzletek, vendéglők vas megyében

vid/um kz hgy

1976. noveber 2.

vas megyében az ötödik ötéves tervben összesen 31.600 négyzetméter alapterületű új kereskedelmi és vendéglátóipari egység épül. a kereskedelmi fejlesztési terv folyamatos megvalósítására különös gondot fordítanak. a tervnek megfelelően ez évben nyílt meg szombathelyen többek között a derkovits lakótelepen az új centrum áruház, a csemege abc és a termelőszövetkezeti élelmiszerüzlet, sárváron korszerű ruházati bolt és eszpresszó. celldömölk kereskedelmi hálózata autóalkatrész- és ajándékbolttal gazdagodott. bükkfürdön pavilionsort építettek, körmenden zöldség- és gyümölcsbolt létesült.

/folyt.köv./

- 10 -

8.10/um

Va 8/10

bb 12. /uj üzletek...folyt./um

még ebben az évben illetve a jövő év elején újabb kereskedelmi és vendéglátóipari egység építése fejeződik be. horvátzsidányban vendéglő, pápocson, vönöckön, mesteriben vegyesbolt, nemesbődön vegyesbolt és falatozó, csörötneken étterem és vegyesbolt nyílik.

kiemelten foglalkoznak a megyében szombathely, kőszeg, valamint a járási székhelyek kereskedelmének fejlesztésével. a megyeszékhelyen 15 ezer, sárváron 2600, körmend és kőszeg 1500-1500 celldömölk 1600 négyzetméter alapterületű bolthálózatot gazdagodik. /mti/

--

bb 13. oktatási központ gyárban

vid/um kz hgy

1976. november 2.

vállalati oktatási központot alakítanak ki a csavaripari vállalat ongai gyárában. a dolgozók szakmai képzését és továbbképzését szolgáló központot korszerű - audiovizuális eszközökkel, film- és irásvetítőkkel is felszerelik. az egyre korszerűbbé váló termelő géppark megismerésére, a gyakorlati képzés megvalósítására mintegy háromszáz négyzetméter alapterületű műhelyt alakítanak ki, amelyben marógépeket, köszörűket, hidegsajtólót és más félautomata, automata gépeket is elhelyeznek.

az új oktatási központban - amely főként a felnőtt fizikai dolgozók szakmai képzését segíti - évente mintegy kétszáz betanított és szakmunkást oktatnak majd. /mti/

--

bb 14. 832 férőhelyes szakosított tehenészeti telep épül a zalaegerszegi állami gazdaságban

vid/um kz hgy

1976. november 2.

a zalaegerszegi állami gazdaság magyar tarka tehenészetére sokéves átlagban - tehenenként - 3400 liter tejet adott. fajtaváltással, a tenyésztés és tartás korszerűsítésével azonban ennél is magasabb hozamokat akarnak elérni. ezért az eddigi szétosztott telephelyek helyett új, 832 férőhelyes szakosított tehenészeti telepet hoznak létre. ez lesz zala megye legnagyobb szakosított tehenészeti telepe, s 1977. végére készül el.

/folyt.köv./

- 11 -

8.15/um

Va 8/15

bb 14. /832 férőhelyes...folyt./um

a telep magas tejjhozamu állománnyal való benépesítéséhez már beszerezték a törzsállományt, így amikor a jövő év végén az építőktől átveszik a telepet, minden férőhelyen ott lesz a saját nevelésű holstein-friz üsző, vagy tehén. céljuk, hogy a tehenenkénti éves tejjhozam 5000 liter legyen. /mti/

bb 15. --
bővítik bács-kiskun megye ivóvízmű-hálózatát

vid/um kz hgy 1976. november 2.

az utóbbi öt évben további 13 bács-kiskun megyei község kapott törpevízművet, s 89-re szaporodott a közműves ivóvízzel ellátott megyebeli községek száma. folytatták, illetve megkezdtek a városi vízművek rekonstrukcióját, bővítését is. kalocsa és a környékbeli települések, valamint a tiszamenti községek és üdülőterületeik ellátására kistérségi vízművek létesültek. megyeszerzte összesen 663 kilométerrel bővült a vízvezeték-hálózat.

bács-kiskun közműves vízellátása az eddigi jelentős fejlesztések ellenére még nem éri el az országos átlagszintet. ezért a megyei tanács további nagyarányú vízműfejlesztést irányzott elő. erre költik a megyében a közműfejlesztésre előirányzott több mint egymilliárd forint jelentős részét. baján növelik a vízmű kapacitását és vastalanítót helyeznek majd üzembe. a megye legnagyobb vízfelhasználó településén - kecskeméten - újabb vízműtelep építését készítik elő és megkezdik egy 3000 köbméteres víztorony építését. kiskőrösön, kiskunfélegyházán és kiskunhalason a városi vízművek rekonstrukciója a feladat. a kalocsai kistérségi vízműre további községeket kapcsolnak majd rá, több falu pedig új vízművet kap a következő években. folytatódik a meglévő törpevízművek vezetékhálózatának bővítése is.

az v. ötéves terv egyben a közműves vízellátás kiépítésének a befejező időszaka a megyében. a program megvalósulásával ugyanis 1980-ra minden 1000 lakosnál nagyobb település - a községek 95 százaléka - közműves vízszolgáltatásban részesül. /mti/

--
- 12 -

8.20/um

h *h*

bb 16. földrajzi névtár készül

i jf/s um ie cz

1976. november 2.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter rendeletben intézkedett a földrajzi névtár összeállításáról. 1977-79 között a földrajzi neveket tartalmazó megyei kötetek jelennek meg, amelyekben a nevek községenként és a megyére vonatkozóan is betűrendben megtalálhatók. minden kötethez a neveket feltüntető 1:150.000 méretarányú térképek tartoznak majd. a földrajzi névtár egyes kötetei az államigazgatási helynevek mellett tartalmazzzák majd a természeti földrajzi tárgyak, mint például a domborzati elemek, természetes álló és folyóvizek, vagy természeti és etnikai tájak, továbbá a külterületen levő települések, a közterületek neveit - természetesen az utak, utcák, terek kivételével - valamint a települések belterületi részeinek neveit és a közlekedés és a vízgazdálkodás körébe tartozó mesterséges létesítmények elnevezéseit.

az előzetes becslések szerint egy-egy megyei kötetben átlagosan 2000 földrajzi név lesz és ez településenként átlagosan 13 névnek felel majd meg. a földrajzi névtár a neveket elsősorban a helyi tanácsok által jóváhagyott, a lakosság névhasználatát messzemenően figyelembevevő formában közli, de alapul veszi a földrajzi nevek elnevezésében illetékes szakmai szervek javaslatait is.

a kötetekben felsorolt valamennyi földrajzi név - a kereső adatok segítségével - a kötetekben közölt térképeken is megtalálható. /mti/

--

bb 17. a nagy októberi szocialista forradalom 59. évfordulójának megünneplésére készül az ország - számos új létesítményt avatnak november 7. tiszteletére

ö vid/fm/mmé um fm cz

1976. november 2.

országsszerzte megkezdődtek az előkészületek a nagy októberi szocialista forradalom 59. évfordulójának megünneplésére. a programban ünnepi megemlékezések, magyar-szovjet baráti találkozók, kulturális események, a november 7. tiszteletére elkészült új létesítmények avató ünnepségei szerepelnek.

/folyt.köv./

- 13 -

8.27/um

h *h*

bb 17. /a nagy októberi ...1.folyt./um

a borsod megyei események közül kiemelkedik a miskolci hősök terén rendezendő nagygyűlés, amelynek keretében felavatják az új felszabadulási emlékművet - somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész alkotását. miskolc egyik új városnegyede ünnepélyesen felveszi vologda testvérváros nevét. az évforduló alkalmából adják át rendeltetésének a szentpéteri kapui „kórházváros”, új intézményét, a 400 ágyas gyermekegészségügyi központot. sátoraljaujhelyen emlékművet avatnak, borsodnádason pedig munkásmozgalmi kiállítás nyílik.

pest megye központi ünnepségét százhalombattán tartják, s ennek keretében avatják fel a dunamenti hőerőművet és a dunai kőolajipari vállalat építésének második szakaszában elkészült objektumokat. gödöllő város és a járás képviselői november 7. alkalmából írják alá a budapesti szovjet tudomány és kultúra házában kötött együttműködési megállapodást. acsán felszabadulási emlékművet avatnak és számos községben adnak át rendeltetésének új létesítményeket: egészségházat, szolgáltató házat, általános iskolát, orvosi rendelőt, öregek napközi otthonát, óvodát.

a fejér megyei ünnepségsorozat november 5-én székesfehérváron a „Voroslovgrád megye”, című kiállítás megnyitásával kezdődik, utána megkoszorúzzák a szovjet hősi emlékművet, majd a vörösmarty színházban díszünnepségen méltatják az évfordulót. a megye számos községében magyar-szovjet baráti találkozóra kerül sor, a dunai vasműben ukrájnáról és dunaujváros szovjet testvérvárosáról, kommunarszkról rendeznek kiállítást. bicske nagyközségben kiállítás nyílik a magyar-szovjet barátság és együttműködés dokumentumaiból, pusztaszabolcson szovjet hősi emlékművet avatnak.

a csongrád megyei központi ünnepséget november 5-én tartják a szegedi nemzeti színházban. hasonló megemlékezések lesznek hódmezővásárhelyen, szentesen, makón és csongrádon. a makói párt-székházban bemutatják a munkásmozgalm helyi dokumentumait. bordány község művelődési házában a magyar-szovjet kapcsolatokat szemléltető fotókból, grafikákból rendeznek kiállítást. a délmagyarországi magas- és mélyépítő vállalatnál megnyílik a szegedi fotósok tárlata.

hajdu-bihar megyében több új létesítmény avatására is sor kerül november 7. tiszteletére, az egyesült izzólámpa és villamosági Rt. hajduböszörményi telepén új alkatrészgépgyárat adnak át rendeltetésének. hajduszoboszlón november 6-án fejeződik be a város fennállásának 900. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségsorozat, amikor is a fürdő előtti téren emlékoszlopot avatnak. ezen a napon leplezik le a hajduböszörményben felállított lenin-szobrot is.

/folyt.köv./

- 14 -

8.33/um

8.33

bb 17. /a nagy októberi ...2.folyt./um

a bács-kiskun megyei ünnepségek közül kiemelkedik majd a november 5-i bajai nagygyűlés. kecskeméten kitüntetések, művészeti díjakat, mszbt aranykoszorus jelvényeket adnak át az évforduló alkalmából. ugyancsak kecskeméten felavatják a szék- és kárpitosisipari vállalat új üzemcsarnokát, kiskunfélegyházán az ipari szakmunkásképző intézet diákothonát és tanműhelyét, kiskőrösön pedig az irodagép- és finomechanikai vállalat üzemcsarnokát.

békés megye szovjet testvérmegyéjéből, penzából komszomol-küldöttség érkezik az ünnepségekre. a megyében kilenc új mszbt-tagcsoport alakul az évforduló tiszteletére. békéscsabán november 4-én adják át rendeltetésének a 11 millió forintos költséggel létesített szolgáltató kombinátot. 5-én a megyeszékhely színházában bemutatják zsuhovickij szovjet szerző „próbatétel”, című színművét, szarvason pedig megnyitják a tessedik muzeumot.

baranya megyében az ünnep tiszteletére elkészült a pécsi szikra nyomda új üzemépülete, valamint a szék- és kárpitosisipari vállalat új mohácsi üllőbutorgyára. pécs nyugati városrészében megkezdí működését az afit karbantartó állomása, november 5-én pedig a történelmi városközpontban megnyílik a 120 millió forintos költséggel épült szövetkezeti konzum áruház, s ugyancsak ezen a napon avatják fel az uránváros és az óváros határán létesített sportcsarnokot.

győr-sopron megye központi ünnepségét november 5-én, a győri kislelady színházban rendezik meg, ahol ez alkalommal mutatkozik be először a nemrég megalakult városi munkásör énekkar. meggyeszte megkoszorúzzák a szovjet hősi emlékműveket és több helyen kerül sor magyar-szovjet baráti találkozóra. a győri rába magyar vagon- és gépgyár ünnepi megemlékezése alkalmából kitüntetik a legkiválóbb társadalmi munkásokat.

heves megyében magyar-szovjet barátsági napokat rendeznek, amelyek keretében mintegy száz rendezvényen méltatják a két nép barátságának jelentőségét, eredményeit. egerben és a megye más településein kiállításokon szemléltetik a szovjetunió népeinek életét és munkáját, s ugyancsak egerben megrendezik a szovjet filmek heves megyei fesztiválját. az évforduló jegyében tartják meg a heves megyei műszaki heteket, amelyeknek fő témája az v. öt éves terv fejlesztési előirányzatai lesznek. a megyeszékhelyen ünnepélyesen átadják a könnyűipari gépgyártó vállalat 10. számú gyárának új üzemi épületeit.

/folyt.köv./

- 15 -

8.40/um

8.40

bb 17. /a nagy októberi ...3.folyt./um

komárom megye településein az októberi forradalom évfordulója tiszteletére a fiatalok megkoszorúzzák a temetőben nyugvó szovjet katonák sírjait. tatabányán a megyei és a városi szervezetek küldöttségei helyezik el a kegyelet virágait a felszabadulás téri emlékműnél. több üzemen az mszbt-tagcsoportok kiállítást rendeznek a szovjetunióról. dorogon ünnepélyesen felavatják a mintegy 100 millió forintos költséggel épített első hazai hanglemezgyárat.

a nógrád megyei események közül kiemelkedik a szovjetunió kozmikus kutatásairól rendezendő kiállítás megnyitása a salgótarjáni kohász művelődési központban. balassagyarmaton a helyi festő- és szobrászművészek alkotásaiból rendeznek tárlatot. az ünnep előestéjén egy sor új létesítmény átadására, avatására kerül sor. üzembehelyezik a maconkai víztározót, salgótarjánban felavatják a volán 2. számú vállalatának új autóbusszpályaudvarát, a kibővített afit-szervizt.

a kaposvári mezőgazdasági főiskolán november 4-én megrendezett ünnepségen adják át az új mszbt-tagcsoportoknak a megalakulásukat tanúsító okleveleket. nagyatádon 6-án avatják fel a 600 ágyas kórházat és rendelőintézetet.

nyiregyházán november 7. alkalmából megrendezik a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettjeinek és a partizán szövetség tagjainak baráti találkozóját. a megyéből pártküldöttség utazik a szovjetunió kárpátontuli területére, hogy részt vegyen az ungvári ünnepségeken. mátészalkán átadják rendeltetésének a városi kórház új, 100 ágyas pavilonját, a tiszadobi gyermekvárosban pedig új létesítményeket avatnak.

az mszmp szolnok megyei bizottsága a megyeszékhelyen találkozózt rendez a párt és a munkásmozgalom régi harcosainak tiszteletére. karcagon, kunmadarason, jászberényben, mezőtúron és zagyvarékasán magyar-szovjet baráti találkozókra kerül sor. martfűn hatodik alkalommal rendezik meg a nagy októbert köszöntő országos szavalóversenyt, forradalmi és munkástémájú versekből. a megyében több új létesítményt avatnak: szolnokon a fegyveres erők művelődési házát, tiszafüreden tejüzemet - tiszaderzszen pedig új vízművet helyeznek üzembe.

tolna megyébe szovjet küldöttség érkezik tambov testvérmegegyéből. a küldöttség vezetője előadásokat tart majd a nagy októberi szocialista forradalom jelentőségéről. a megyében már 4-én megkezdődnek az ünnepségek, több helyen ez alkalommal megjutalmazzák a legjobb dolgozókat. szekszárdon, gyöngyösön, pálfán, tevelen és tolnán átadják az új mszbt-tagcsoportok alapító oklevelét. pincehelyen november 6-án az ifjúság fáklyás felvonulással köszönti az évfordulót.

/folyt.köv./

- 16 -

8.48/um

3/

bb 17. /a nagy októberi ...4.folyt./um

a vas megyei szovjet vendégek társaságában ünneplik meg a nagy októberi szocialista forradalom 59. évfordulóját, ugyanis a bajkál-amur vasútvonal fiatal építőinek két csoportja tartózkodik e héten a megyében. együtt koszorúzzák majd meg november 6-án szombathelyen Lenin szobrát és vesznek részt a művelődési és sportházban lezajló ünnepségen.

zala megyében is több új létesítmény avatására kerül sor. átadják a forgalomnak a 76. számú főközlekedési utat hat forgalmi sávossal, zalaegerszegi átvezető szakaszát. nagykanizsa művelődési központtal gazdagodik az ünnep alkalmából. a nagykapornak község határában létesített épületelemgyárat pedig már át is adták rendeltetésének, valamint a zalaegerszeg új városrészében épített szolgáltató üzletsort is.

a veszprémi bakony múzeumban november 5-én nyitják meg a megye képzőművészeinek hagyományos őszi tárlatát. 6-án kerül sor a megye központi ünnepségére a megyei pártbizottság oktatási igazgatóságának új központjában. ugyancsak a megyeszékhelyen átadják rendeltetésének a „cserhát”, éttermet, nemesgulácsiban pedig 75 személyes óvodát avatnak./mti/

--

bb 18. a közlekedésrendészet közleménye

tm-ju -cz

1976. november 2.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete és a budapest főváros tanácsa vb közlekedési főigazgatósága értesíti a gépjárműtulajdonosokat és üzemeltetőket, hogy az 1976. november 7-vel kapcsolatos ünnepségek zavartalan lebonyolítása érdekében ideiglenesen a forgalmi rend megváltozik. 1976. november 6-án 08.30 órától 11 óráig az v. ker. arany jános utca, - alpári gyula utca - rosenberg házaspár utca-báthori utca - münnich ferenc utca által határolt területen mindennemű járműközlekedés tilos. a zárt területet határoló utvonalakon a közúti forgalom biztosított.

/ folyt. köv./

10.07/ju

11.32

- 17 -

bb 18. / a közlekedésrendészet ... 1. folyt./-ju

tilos a várakozás: 1976. november 4-én 12 órától 1976.

november 6-án 07.00 óráig

- a bajza utca rudas lászló utca és népköztársaság **útja** közötti szakaszon;

- az aradi utca bajza utca - és szinnyi merse utca közötti szakaszon;

- kmetty utca munkácsy mihály ut és székely bertalan utca közötti szakaszon;

- szondy utca munkácsy mihály ut és székely bertalan utca közötti szakaszon;

- székely bertalan utca aradi utca és rudas lászló utca közötti szakaszon;

- népköztársaság útja páros oldalán a szerviz ut - munkácsy mihály utca és kodály körönd közötti szakaszon.

1976. november 5-én 12 órától november 6-án 12 óráig: honvéd utca alkotmány utca és szabadság tér közötti szakaszon;

- beloiannisz utca szabadság tér és münnich ferenc utca közötti szakaszon;

- münnich ferenc utca ságvári tér és beloiannisz utca közötti szakaszon;

- ságvári téren, garibaldi utca - kossuth lajos tér és münnich ferenc utca közötti szakaszon;

- vécsei utca szabadság tér és ságvári tér közötti szakaszon;

- báthori utca rosenberg házaspár utca és ságvári tér közötti szakaszon;

/ folyt. köv./

10.15/ju

- 18 -

bb 18. / a közlekedésrendészet ... 2. folyt./-ju

- perczel mór utca szabadság tér és rosenberg házaspár utca közötti szakaszon;

- rosenberg házaspár utca perczel mór utca és batthyány **mécses** közötti szakaszon;

- aulich utca batthyányi mécses és szabadság tér közötti szakaszon;

-szabadság tér valamennyi szerviz útján:

- szabadság térre vezető ut

október 6-a utca és honvéd utca közötti szakaszon;

szabadság tér szobor előtti részen.

1976. november 5-én 12 órától november 8-án 7 óráig:

hajós utca népköztársaság útja és desseffy utca közötti szakaszon;

- dalszínház utca népköztársaság útja és lázár utca közötti szakaszon;

- lázár utca bajcsy-zsilinszky ut és hajós utca közötti szakaszon;

- ó utca bajcsy-zsilinszky ut és nagymező utca közötti szakaszon;

- bajcsy-zsilinszky köz ó utca és lázár utca közötti szakaszon. a várakozási tilalmakat közúti jelzőtáblák is mutatják. /mti/

--

bb 19. a magyar partizán szövetség

s-ju -cz

1976. november 2.

képviselőiben firenzébe utazott darvasi istván főszervező, hogy részt vegyen az olasz partizán szövetség /ampi/ kongresszusán. /mti/

--

10.20/ju

-19-

1130

bb 20. hazaérkezett

tm-ju -cz

1976. november 2.

a magyar szolidaritási bizottság küldöttsége addis abebából, ahol részt vett az afroázsiai népek szolidaritási szervezete és a délafrikai afrikai nemzeti kongresszus /anc/ által rendezett nemzetközi szolidaritási konferencián. /mti/

--

bb 21. fábián gyöngyvér kiállítása salgótarjánban

vid/ká-ju -cz

1976. november 2.

a salgótarjáni bolyai jános gimnázium derkovits gyula iskolagalériájában kedden megnyílt fábián gyöngyvér festőművész kiállítása. a tárlaton a művész - aki egykor maga is a salgótarjáni gimnázium diákja volt -, huszonnyolc olajképét és grafikáját állította ki. /mti/

--

bb 22. műszaki, közgazdasági hónap somogy megyében

vid/ká-ju -cz

1976. november 2.

kedden kaposvárott, a városi tanács dísztermében dr. Kovács Sándor, a mtesz főtitkára a műszaki, gazdasági értelmiség szerepe az v. ötéves terv gazdaságpolitikai célkitűzéseinek megvalósításában című előadásával ünnepélyesen megnyitották a somogy megyei műszaki, közgazdasági hónap eseménysorozatát. a program szerint több mint 60 előadás hangzik el különböző témákról, köztük az intenzív gazdaságfejlesztés somogyi feladatairól, a megye építőiparától, a vállalati munkaerőgazdálkodásról. szó lesz a megye közut-hálózatának jövőjéről, a gabonaipar hosszú távu tervéről, a husipar, a konzervipar helyzetéről. a megyeszékhelyen kívül a vidéki városokban és nagyközségekben is tartanak előadásokat. kaposvárott rendezik meg a megye gépipara az v. ötéves tervben című kiállítás, a kaposvári villamosági gyárban gépipari vállalatok tartanak bemutatót. országos tanácskozás is lesz a megyeszékhelyen az ötéves terv fejlesztési koncepciója a magyar cukoriparban címmel. /mti/

--

11.05/ju

- 20 -

H. M. V.

bb 23. testvérmegyei küldöttség utazott a szovjetunióba székesfehérvárról

vid/ká-ju -cz

1976. november 2.

testvérmegyei küldöttség utazott kedden székesfehérvárról a szovjetunióbeli vorosilovgrád megyébe. a küldöttséget boór ferenc, az mszmp fejér megyei bizottságának titkára vezeti. a fejér megyei küldöttség egy hetet tölt az ukrajnai testvérmegyében, részt vesz a november 7-i ünnepségen, ismerkedik a vorosilovgrádi terület nagyüzemeinek életével és baráti találkozókon vesz részt. székesfehérvárról művészeti küldöttség is utazott a szovjetunióba: a fejér megyei népiegyüttes vorosilovgrád november 7-i díszünnepségén lép fel. /mti/

--

bb 24. új szolgáltató üzletsor zalaegerszegen

vid/ká-ju -cz

1976. november 2.

zalaegerszeg herszoni városrészén a legutóbb elkészült 2 lakóház földszinjén szolgáltató üzletsort rendezett be a helyi szolgáltató szövetkezet. férfi és női fodrászatot, vegytisztító felvevőhelyet, órás, üveges, fényképész, cipő- és ruhajavító műhelyt magában foglaló üzletsort kedden adták át rendeltetésének. /mti/

--

bb 25. pályaválasztási kiállítás zalaegerszegen

vid/ká-ju -cz

1976. november 2.

a zalaegerszegi göcseji múzeumban kedden kiállítás nyílt a pályaválasztás előtt álló általános iskolás diákok részére. tablók, makettek, ipari és mezőgazdasági üzemi munkahelyeken készült nagyméretű fotók ismertetik a termelőmunka szépségeit. a pályaválasztás előtt álló több ezer zalai diák - a nyitott kapuk program keretében - ipari és mezőgazdasági üzemeket látogat meg novemberben. az üzemek és gyárak vezetői fogadják a diákokat. /mti/

--

1.1.17/ju

- 21 -

H. M. V.

bb 26. a bkv értesíti

s-ju -cz

1976. november 2.

az utazóközönséget, hogy november 4-én, csütörtökön üzemkezdettől előreláthatólag november 21-ig az alkotás utcai közműépítési munkák miatt a 61-es jelzésű villamosok helyett móríc zsigmond körtér-magyar jakobinusok tere között villamos-vitelddijjal villamospótló autóbuszokat közlekedtet.

utvonal: móríc zsigmond körtér-villányi ut - alsóhegyi ut - hegyalja ut-jagelló utca-böszörményi ut-nagyenyed utca-krisztina körút - magyar jakobinusok tere.

megállókat mindkét irányban az utvonalon érintett autóbusz, illetve villamosmegállóval szemben lévő járdán létesít.

közli továbbá, hogy az éjszakai villamospótló móríc zsigmond körtér és moszkva tér között közlekedik. /mti/

--

bb 27. az iskolák tanévkezdeti felkészülését vizsgálták a vas megyei népi ellenőrök

vid/ká-ju -cz

1976. november 2.

a tanévkezdeti felkészülést, a zavartalan oktató-nevelő munka tárgyi, személyi és egyéb feltételeinek megteremtését vizsgálta vas megye 31 általános és hat középiskolájában a vas megyei népi ellenőrzési bizottság. a népi ellenőrök megállapították, hogy a vizsgálatba bevont oktatási intézmények mindegyikénél végeztek karbantartást, felújítást, de a munkákkal tanévkezdesre 12 általános és három középiskolában nem készültek fel.

/ folyt. köv./

11.25/ju

- 22 -

bb 27. / az iskolák ... 1. folyt./-ju

az oktatási intézmények karbantartása és felújítása az elmúlt években nem érte el a szükséges mértéket, ezért az iskolák állaga tovább romlott, és jelentős részüknél szükség lenne a teljes felújításra. ehhez célszerűnek tartják a népi ellenőrök a rangsorolást, a pénzügyi eszközök koncentrációját. az intézmények felújításának engedélyezésében, megvalósításában nagyon sok szervezet vesz részt. egy községi általános iskola esetében például az iskola igazgatója, a községi tanács, az iskolagondnokság, a járási hivatal műszaki osztálya, pénzügyi osztálya, művelődési osztálya és esetenként a megyei tanács művelődésügyi osztálya. az érdemi előkészítés csak akkor kezdődhet, ha a felújítást minden érdekelt engedélyezte. ezen ésszerűen változtatni kell.

megállapították a népi ellenőrök, hogy az iskolák ellátottsága szemléltető eszközökkel eltérő, s e téren a községi iskoláknál különösen kedvezőtlenek a tapasztalatok.

a személyi feltételek vizsgálatánál a népi ellenőrök megállapították, hogy a szakközépiskoláknál óraadók alkalmazása és a magas tulóraszám a jellemző. az általános iskoláknál továbbra is jelentős számban alkalmaznak képesítés nélküli nevelőt. egyes területeken - elsősorban a körmendi járásban - a képesítés nélküliek száma növekszik. rábafűzésen például a tantestület 13 tagja közül hét képesítés nélküli.

a megyei népi ellenőrzési bizottság, a tapasztaltak alapján, felhívta az illetékesek figyelmét: gondoskodjanak a létesítmények műszaki katasztréneinek elkészítéséről, a felújítási keretek koncentrációjáról, a felújítások középtávú tervének elkészítéséről, a nagyobb felújításokat végző generálkivitelezők kijelöléséről. szükségesnek tartják, hogy a pedagógusokat szervezett formában készítsék fel a szemléltető eszközök, audio-vizuális felszerelések hasznosítására, hatékony alkalmazására.

a képesítés nélküli nevelők és a tulórák számának csökkentés érdekében javasolják: erősítsék tovább az együttműködést a tanárképző főiskolával és más felsőfoku intézményekkel, hogy a végzős hallgatók a megyén belül helyezkedjenek el. /mti/

--

11.36/ju

- 23 -

bb 28. új rendelőintézetet adtak át veszprémben

vid/ká-ju -cz

1976. november 2.

veszprémben új rendelőintézetében fogadják a betegeket. a város központjában épült fel a hatszintes, 29 munkahelyes egészségügyi intézmény. az orvosi műszerkereskedelmi vállalat szakemberei valamennyi rendelőben új gépeket, berendezéseket, műszereket szereltek fel. /mti/

--

bb 29. politikai plakátkiállítás székesfehérvárott

vid/-ju -cz

1976. november 2.

politikai plakátkiállítás nyílt kedden székesfehérvárott, az építők pintér károly művelődési házában. a tárlaton ötven, a tanácsköztársaságtól 1948-ig terjedő időszakban kiadott plakátot állítottak ki. az érdekes kiállítást egy hétig tekinthetik meg a székesfehérváriak. /mti/

--

bb 30. időjárásjelentés

-ju -cz

1976. november 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. november 2-án, kedden 12 órakor:

főként keleten köd

a fekete-tenger térségében, valamint a kárpátok vidékén a magas légnyomású légköri képződmény hatására párák, többfelé ködös, néhány ködszítalástól eltekintve száraz az idő. középpontjával izland környékén nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. ennek a ciklonnal időjárási frontjai európa nyugati felén változékony, szeles, sokfelé esős időjárást okoznak. kelet-európában folytatódik a hideg téli idő, ma reggel több helyen havazott. a következő 36 órában a kárpát-medencét eléri a nyugat felől áramló óceáni léghullámok.

/ folyt. köv./

12.20/ju

- 24 -

13³⁰

bb 30. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

hazánkban hétfőn az északi és a déli megyékben tulnyomóan borult, az ország többi részén változóan felhős idő volt. több helyen észleltek ködszítalást, esőt. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem érte el az 5 mm-t. a hőmérséklet napközben az északi és az északkeleti országrészben csak 8-9, máshol 10-15 fokig emelkedett. az esti óráktól kezdve többfelé ködképződött. kedd hajnalra az északkeleti megyékben mínusz 1-plusz 2, máshol 3-9 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a keleti országrészben változóan, máshol borult idő volt. a nyugati megyékben helyenként ködszítalás volt. a hőmérséklet 11 órakor a párák, ködös helyeken 7-9 az ország többi részén 10-12 fok között váltakozott. ^{T felhős}

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 9,9 fok volt, a százéves átlagnál 1,7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős, párák, elsősorban éjszaka és reggel többfelé ködös idő. helyenként ködszítalás. gyenge változó irányú, szerdán napközben megélénkülő déli, délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2-7, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: általában 9-14 fok között. /mti/

--

bb 32. új technológiák a gyakorlatban - kiskép és szerszám bemutató székesfehérvárott

vid/kz-ju -cz

1976. november 2.

új technológiák a gyakorlatban címmel kiskép és szerszámkiállítás nyílt kedden székesfehérvárott, az ikarus székesfehérvári gyára, valamint a szerszám- és kisképező vállalat rendezésében. a bemutató annak a szocialista együttműködési szerződésnek az eredménye, amelyet a két vállalat tavaly kötött egymással az eredménye, amelyet a két vállalat ellátása érdekében. a székesfehérvári nagyüzem a szerződésben vállalta, hogy rendszeresen bemutatja azokat az új gépeket, szerszámokat, amelyek az autóbuszgyártás korszerűsítését segítik. a kiállításon többszáz gépet, szerszámot láthattak az érdeklődők. a gépek, szerszámok működéséről kerekasztal beszélgetéseket is rendeztek. /mti/

--

12.30/ju

- 25 -

13³⁰

bb 33. életmentő kitüntetése

vid/kz-ju -cz

1976- november 2.

Életmentő emlékérmeket adtak át kedden kaposvárótt csendes ferencné helybeli lakosnak, a somogy megyei vendéglátó vállalat dolgozójának. 1976 szeptember 26-30 között a vendéglátó vállalat dolgozóit jugoszláviai jutalomkiránduláson vettek részt. egy hajókirándulás alkalmával, de még a tengerparttól turancsik mihályné, ugyancsak a vendéglátó vállalat dolgozója, beleesett a mély vízbe. csendes ferencné a fuldokló asszony után vetette magát és kimentette a vízből gyermekét egyedül nevelő turancsik mihálynét. a bátor magatartásának köszönhető, hogy az egyébként szép, kellemes jutalomkirándulás nem végződött tragédiával.

a kitüntetést böhm józsef, a somogy megyei tanács elnöke adta át. /mti/

-. -

bb 31. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke november 2-án 13 óráig:

se-ju -cz

1976. november 2.

1. bemutatók
2. lakóbizottságok
3. klub-tanácsadó szolgálat
4. testedzés
5. jugoszláv szakemberek ajkán
6. terményszárítók
7. bemutatók rendez ...
8. butorok a szovjetunióba
9. kéményseprés
10. új tantervekhez új tankönyvek
11. magyar ivkemence amerikai exportra
12. új üzletek, vendéglők
13. oktatási központ gyárban
14. tehenészeti telep épül

/ folyt. köv./

12.40/jun

- 26 -

ke 13³⁰

bb 31. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

15. bács-kiskun ivóvízhálózatát bővítik
16. földrajzi névtár készül
17. november 7-re készül az ország
18. közlekedésrendéyzet közleménye
19. magyar partizán szövetség
20. hazaérkezett
21. fábián gyöngyvér kiállítása
22. műszaki, közgazdasági hónap somogyban
23. testvérmegyei küldöttség utazott a szovjetunióba
24. új szolgáltató üzletsor zalaegerszegen
25. pályaválasztási kiállítás zalaegerszegen
26. bkv
27. az iskolák felkészülését vizsgálták
28. új rendelőintézet
29. plakátkiállítás
30. időjárás
31. hírjegyzék

/mti/

-. -

felhasználható: 15 órától!

bb 34. épületelemgyár nagykapornakon

vid/ká-ju -cz

1976. november 2.

a zala megyei állami építőipari vállalat az építésügyi és városfejlesztési minisztérium anyagi támogatásával épületelemgyárat létesített a nagykapornaki vasútállomás melletti településen. a korszerű gyár egyik csarnokában az alaguttsalus technológiával épülő lakóházak homlokzati falelemeit és más - évenként több mint 1.000 lakáshoz elegendő - épületelemet állítanak elő. a gyár asztalos csarnokában ugyancsak több mint ezer lakáshoz elegendő nyílászáró szerkezetet - ajtót, ablakot gyártanak évenként. a lakóházak homlokzati elemeibe a gyárban építik be az ablakokat és üvegezve, festve szállítják az építkezés színeire.

a nagykapornaki épületelemgyárat kedden adták át rendeltetésének. /mti/

-. -

12.45/ju

- 27 -

ke 13³⁰

f e l h a s z n á l h a t ó : 15 ó r á t ó l !

bb 35. száz éves születésnap i köszöntő törökszentmiklóson

vid/ká-ju -cz

1976. november 2.

századik születésnapját ünnepelte kedden törökszentmiklóson id. gábor imre, a béke tsz nyugdíjasa. a magas kort megérett embert népes rokonságán, gyermekein, unokáin és dédunokáin kívül a város vezetői és a helyi béke tsz képviselői is köszöntötték. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó : 15 ó r á t ó l !

bb 36. testvérmegyei küldöttség utazott békésből penzába

vid/ká-ju -cz

1976. november 2.

kedden testvérmegyei küldöttség utazott békésből a szovjetunióbéli testvérmegyébe, penzába. a delegációt, amelyet nagy jeno, a párt megyei bizottságának titkára vezet, öt napos penzai tartózkodása alatt résztvesz a nagy októberi szocialista forradalom 59. évfordulójának tiszteletére rendezett ünnepségeken és szovjet-magyar barátsági találkozókön. /mti/

--

bb 38. elutazott az osztrák szakszervezeti küldöttség

sl/zsu-ju -cz

1976. november 2.

az osztrák szakszervezeti szövetség /ögb/ küldöttsége amely anton benya elnök vezetésével a szot elnökségének meghívására látogatást tett hazánkba, kedden elutazott.

/ folyt. köv./

13.00/ju

- 28 -

Hg 1335

bb 38. / elutazott ... 1. folyt./-ju

az osztrák vendégeket gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára bucsuztatta. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó : 16 ó r á t ó l !

bb 37. szovjet és magyar testvérvárosokról nyílt kiállítás kunmadarason

vid/ká-ju -cz

1976. november 2.

testvérterületek - testvérvárosok a szovjetunióban - címmel kiállítás nyílt kedden a kunmadarasi művelődési házban. a magyar-szovjet baráti találkozó keretében megnyitott dokumentumtárlat ismerteti azokat a szovjet területeket, városokat, amelyek magyar településekkel tartanak fenn közvetlen kapcsolatot. a nagy októberi szocialista forradalom 59. évfordulóját köszöntő kiállítás két hétig tart nyitva. /mti/

--

bb 45. hazaérkezett dr. polinszky károly

ob/zsu-ju zs -cz

1976. november 2.

dr. polinszky károly, oktatási miniszter kedden hazaérkezett indiai és egyiptomi utjáról.

a ferihegyi repülőtéren fogadására megjelent dr. gosztonyi jános oktatási államtitkár, nagy miklós, a kki elnök helyettese, s ott volt. l.t. pudaité, a budapesti indiai nagykövetség első titkára, ideiglenes ügyvivő.

dr. polinszky károly megérkezése után az mti munkatársának nyilatkozatot adott:

/ folyt. köv./

13.05/ju

- 29 -

Hg 1335

bb 39. országos szőlőtermesztési tanácskozás

vid/kz/be-ju -cz

1976. november 2.

országos tanácskozáson vitatták meg a hegyvidéki szőlőültetvények telepítésének és korszerűsítésének gondjait kedden gyöngyösön elméleti és gyakorlati szakembereink, a szőlőtelepítések üteme - mint többek között rámutatottak - az utóbbi években országszerte lelassult. az új telepítések ma már a kiöregedő ültetvényeket sem pótolják. e jelenséget a telepítések rendkívüli költségességével, elsősorban is az ipari eredetű anyagok - vegyszerek, gépek - árának növekedésével és a kézi munkaerő állandó csökkenésével magyarázták. az ezzel kapcsolatos állásfoglalás szerint szükségesnek látszik az állami támogatás mértékének növekedése, s ugyanakkor meg kell oldani a szőlőtermelés komplex gépesítését. az utóbbinak a gyöngyös-domoszlói állami gazdaság által kialakított szőlőtermesztési rendszer kínál jó lehetőséget. ehhez pillanatnyilag három állami gazdaság és öt termelőszövetkezet tartozik, együttesen mintegy 1.800 hektár szőlővel. a rendszerben művelt szőlőtáblákról az idén már hektáronként 85 mázsát takarítottak be. /mti/

--

bb 40. egymást segítik a csongrádi gazdaságok az őszi munkák finisében - a hódmezővásárhelyi tsz-ek már terven felülvetik a búzát

vid/kz-ju -cz

1976. november 2.

csongrád megye gazdaságai a kukorica törésére és a buza vetésére összpontosították gépi erőiket. most már csak úgy tudnak előrehaladni a vetéssel, amilyen ütemben felszabadulnak a kukoricatáblák. az őszi kalászosoknak kijelölt terület nyolcvanöt százalékán, nyolcvanhármezer hektáron került földbe a mag.

a szántás-vetés, a betakarítás finisében segítik egymást a szövetkezetek. különösen a megye nagy gabonatermelő körzetében, hódmezővásárhelyen határterületen alakult ki példás, szervezett együttműködés. ennek köszönhető, hogy a város valamennyi, szám szerint nyolc közös gazdasága befejezte nyolcezerkétszáz hektáron az őszi vetését. ezek után sem álltak le azonban a vetőgépek. a szövetkezetek hat-hét százalékkal túl akarják teljesíteni eredeti vetéstervüket, hogy esetleges kemény tél, vagy vízkárok után is elegendő mennyiségű kenyérgabonát takaríthassanak be a jövő évben. a hódmezővásárhelyi tsz-ek nemcsak a vetésben segítették egymást, hanem a kukorica betakarításában is. a vörös csillag tsz csőtörő kombájnjai több napon keresztül dolgoztak a szomszédos ságvári tsz-ben és e térség gazdaság kukoricáját is fogadta a vörös csillag szövetkezet szárító üzeme. az éjjelnappal dolgozó szárító üzemben naponta harmincöt vagon terményt tesznek tárolásra alkalmassá. /mti/

--

13.22/ju

- 30 -

N. 14.10

bb 41. a tanács és a szakszervezetek együttműködése csongrádban - ülést tartott a megyei tanács vb

vid/kz-ju -cz

1976. november 2.

a tanácsok és a szakszervezetek között az elmúlt években kialakult kapcsolat eredményeként növekedett a lakosság közéleti aktivitása, - állapították meg a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. a következő évekre most jóváhagyott együttműködési megállapodás szerint a szakszervezetek megyei tanácsa elnöksége és a tanács vb a jövőben tovább erősíti kapcsolatát.

közösen szervezik a városok és a falvak szépítésére, a helyi értékek gyarapítására a lakosságot. elsősorban a gyermekintézmények hálózatának terven felüli bővítésére mozgósítanak. várják az önkéntes munkásokat a magános idős emberek gondozásának segítésére is.

a megállapodás egyik fontos pontja, hogy a munkáskollektívákkal, a szocialista brigádokkal rendszeresen megismertetik a soron lévő fejlesztési terveket, azok végrehajtásához kérik a dolgozók támogatását és javaslatait.

a szakszervezetek kezdeményezésére a megyében igyekeznek szélesíteni a munkáslakások építését. a munkások lakta peremkerületekben pedig előtérbe kerül a szolgáltatóhálózat fejlesztése. /mti/

--

bb 42. nemzetközi tanácskozás a kommunista nevelésről

tr-ju zs -cz

1976. november 2.

november 3-án, 4-én rendezik meg „a kommunista nevelés, nemzetközi kutatási téma szakértőinek iii. tanácskozását budapesten, az országos pedagógiai intézetben. a résztvevő szocialista országok delegációi meghallgatják a kommunista erkölcsi nevelés, az eszmei-politikai nevelés, a marxista-leninista világnézeti nevelés témáját gondozó munkacsoportok vezetőinek tájékoztatóját. megvitatják a neveléstudomány néhány terminológiai problémáját, valamint a nevelési gyakorlat és az elmélet kölcsönhatásának kérdéseit. /mti/

--

13.35/ju

- 31 -

14.10

bb 43. elutazott az szmbt küldöttsége

zs-ju -cz

1976. november 2.

Kedden elutazott budapestről a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége, amely vasziliij mihajlovics sztriganovnak, az oszszszk kulturális miniszterhelyettesének, az szmbt első elnökhelyettesének vezetésével tartozkodott hazánkban. a delegációt, amely részt vett a magyar-szovjet baráti társaság vi. országos értekezletén, elutazása előtt fogadta apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszbt elnöke.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren nagy mária, a társaság főtitkára és sebestyén jenő, a külügyminisztérium főosztályvezetője bucsuztatta. ott volt. v.j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/

bb 44. szovjet filmművész

delegáció érkezett hazánkba

t mir/tr-ju zs -cz

1976. november 2.

Kedden szovjet filmművész delegáció érkezett budapestre, amely résztvesz a november 7.-e tiszteletére a szovjet filmek fesztiváljának közelgő ünnepségein. a küldöttséget leonyid moszin, a szovjetunió állami filmbizottságának elnökhelyettese vezeti. tagjai: szergej mikaeljan filmd rendező és irina kupcsenko, valamint valentyina tyeliczkina filmművészek. /mti/

13.45/ju

-32 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

sb/tr-ju ie -cz

1976. november 2.

mai bb 9-es számu /rendelet a kéményseprésről/ hirünk második bekezdésének első két sora helyesen: a levegő tisztaságának védelme, a környezeti szennyeződés csökkentése érdekében a korábbinál gyakrabban

végeznek füstnyomá s o s k é m é n y v i (sz) g á l a t o k a t,

s a folyamatos, vagy idényjellegű használatnál egyaránt...

/mti/

--

bb 46. jubiláló énekkari művészek

t mir/zsu-ju zs -cz

1976. november 2.

operaházi tagságnak 25. évfordulója alkalmából 17 énekkari művészt köszöntöttek kedden az operaház vezetői és munkatársai. a jubiláló művészeknek a magyar színház- és zene-kultúra területén kifejtett munkájuk elismeréseként - bensőséges ünnepségen adták az operaház emblémájával diszitett jubileumi aranygyűrűket. /mti/

--

bb 47. befejezte a szüretet a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát

vid/kz-ju -cz

1976. november 2.

a világhírű hegyaljai borvidék legnagyobb gazdasága, a tokajhegyaljai állami gazdasági borkombinát kedden befejezte a szüretet. a gazdaság, melynek ezerkétszáz hektár termőszőlője van mennyiségileg, minőségileg egyaránt jó termést takarított be. bár szeptemberben és októberben a szokásosnál kevesebb volt a napfényes órák száma és a meg-megujuló esőzések is csökkentették a nemesrothadást előidéző gombaképződést, jelentős mennyiségű aszuszetet is sikerült különválogatni. ezt tárolják, s csak később dolgozzák fel.

/ folyt. köv./

13.55/ju

- 33 -

vbb 47. / befejezte ... 1. folyt./-ju

az erjesztőpincékben tárolt és korábban szüretelt mustok már tuljutottak a zajoserjedésen, s most vannak utóerjedésben. a tervek szerint novemberben fognak a fejtésükhöz.

a tokaj-hegyaljai borvidék több mint hatezer hektár termőterületének mintegy kilencven százalékáról szedték le a fűrtöket. a zárt borvidék mustfelvásárlását is végző tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát pincéiben eddig a saját és felvásárolt mennyiséggel összesen már megközelítőleg két százezer hektóliter mustot tárolnak. /mti/

--

bb 48. új üzemcsarnok mezőkövesden

vid/kz-ju -cz

1976. november 2.

elkészült a budapesti autóvillamosági gyár mezőkövesdi üzemének több mint negyvenmillió forintos költséggel kialakított új üzemcsarnoka. a háromhajós, mintegy háromezer négyzetméter alapterületű csarnok egyik hajójában öntőde működik, a másik kettőt pedig korszerű forgácsoló gépekkel szerelik fel. az új üzemcsarnok lehetővé teszi a régi üzemrész rekonstrukcióját. /mti/

--

bb 49. a munkástelepülések ellátásáról tárgyalt a szabolcs-szatmár megyei tanács

vid/um kz cz

1976. november 2.

a munkáslakta települések ellátásáról tárgyalt keddi ülésén szabolcs-szatmár megye tanácsa. e témának külön jelentőséget adott az, hogy olyan megyében került napirendre, amely néhány évtizeddel ezelőtt még kimondottan agrárjellegű volt. az ipari munkások számbeli növekedése mint rámutattak egészséges koncentrálási folyamattal járt együtt, s ennek eredményeként az ipari munkahelyek 87 százaléka 23 településre összpontosul.

/folyt.köv./

- 34 -

14.23/um

1510

bb 49. /a munkástelepülések...folyt./um

e 23 településen végzett előzetes vizsgálatok tapasztalatainak alapján megállapították, hogy a tanácsok és a gazdasági egységek egyaránt jelentős anyagi eszközökkel segítették a munkások életkörülményeinek javítását. az elmúlt öt évben lényegesen fejlődött az egészségügyi ellátás, a gyermekintézmény-hálózat. az óvodáskorú gyerekek 66 százaléka részesül óvodai ellátásban. a fejlesztések ellenére sem csökkent viszont a zsúfoltság az általános iskolákban, mert a beköltözések aránya nagyobb volt az építkezéseknél. ezért a következő tervidőszakban 15 településen építenek általános iskolát, mindenütt bővítik a napközi otthonos ellátást. a felnőttoktatásban résztvevők száma megközelíti a tízezret. gyarapodott a közművelődési és szakszervezeti könyvtárak állománya, bővültek a közművelődés lehetőségei. több városban és községben működik az igényeknek megfelelő művelődési intézmény, s az ötödik ötéves tervben elkészül a nyíregyházi megyei és a kisvárdai városi művelődési központ is. öt év alatt a 23 településen 12 ezer új lakást építettek, s a következő tervidőszakban is 11 ezerrel gyarapodik e települések lakásállománya. 1980-ig a 23 helyből 21 lakossága kap közművesítet ivóvizet. a tanács állásfoglalása szerint a jelenleg elfogadható kereskedelmi ellátottság mellett tovább kell javítani a munkáslakta települések hus-, gyümölcs- és zöldségellátását, ipari szolgáltatását, szorgalmazni a munkáslakásépítési akció még szélesebb körű elterjesztését. /mti/

--

bb 50. szovjet tudományos könyvkiállítás az akadémián

t km/fe um zs cz

1976. november 2.

a szovjetunió tudományos akadémiájának kiadója, a nauka termékeiből nyílik szerdán a „szovjet könyv ünnepe”, rendezvényeként kiállítás a magyar tudományos akadémia előcsarnokában. mint kedden megtartott sajtótájékoztatón g.d. komkov, a nauka igazgatója elmondta, a kiadó az egyik legrégebb kulturális-tudományos intézmény a szovjetunióban, csaknem egyidős a 250. szovjet tudományos akadémiával. évente 55 ezer iv terjedelemben, 2200 könyvet, és 148 tudományos folyóiratot jelentet meg. a kiadott művek a természet- és társadalomtudományok legfrissebb kutatásairól, eredményeiről számolnak be.

/folyt.köv./

- 35 -

14.30/um Léves

1510

v

bb 50. /szovjet ...folyt./um

a mostani rendezvényen 800 művet mutatnak be. a kiállítás látogatói megtekinthetik majd az szkp xxv. kongresszusával kapcsolatos kiadványokat, a második világháború történetét feldolgozó tudományos munkákat. a szovjetunióban nagy sikert arattak a különböző tudományos sorozatok, köztük az „irodalmi emlékek, amelyek a világirodalom klasszikusainak munkáit dolgozzák fel. a „tudomány klasszikusai,, sorozat, amelyben a különböző nemzetek kimagasló tudósait mutatják be a szovjet olvasóknak. nagy példányszámban jelennek meg népszerű tudományos könyvsorozatok is, amelyekből néhányat ugyancsak kiállítanak. a bemutatón látható a magyarországi politikai és gazdasági rendszerét, történetét tárgyaló háromkötetes monográfia. /mti/

-. -

bb 52. rendőrségi hírek

pá um cz

1976. november 2.

kiskunhalas külterületén megyesi ferenc 34 éves vasöntő, kiskunhalasi lakos motorkerékpárjával egy utkanyarban átsodródott a menetirány szerinti baloldalra és a vele szemben szabályosan haladó személygépkocsinak ütközött. a baleset következtében megyesi ferenc olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a gépkocsi vezetőjét, szücs józsef, 48 éves agronómus, kiskunhalasi lakost súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba. a vizsgálat eddigi adatai szerint megyesi ferenc nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetette motorkerékpárját.

szentes és kunszentmárton közötti utszakason varga lászló 57 éves iparművész, csabacsüdi lakos személygépkocsijával elütötte gyarmati józsef 60 éves nyugdíjas, szentesi lakos gyalogost, aki ittás állapotban tartózkodott az uttesten. gyarmati olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

pilisvörösvár külterületén egy vasuti átjáróban a lezárt félsorompót megkerülte és a sínekre ment klucsó ferenc 75 éves nyugdíjas, pilisvörösvári lakos és egy mozdony elgázolta. az idős ember sérüléseibe a heyszínen belehalt. /mti/

-. -

- 36 -

14.35/um

Ve 15¹⁵

bb 53. tíz év alatt nyolcmilliárd forint a nyomdaipar fejlesztésére - felavatták az új pécsi szikra nyomdát

vid/um kz cz

1976. november 2.

pécsett kedden felavatták a szikra nyomda új üzemépületét az engel jános uton, amely a mecsekaljai város első nyomdászáról kapta a nevét. a gépcsarnokban rendezett ünnepi munkácsgyűlésen részt vett keserü jánosné könnyűipari miniszter, bocz józsef, a baranya megyei pártbizottság titkára és horváth lajos, a baranya megyei tanács elnöke is. ott voltak a dolgozók között az idős nyugdíjas nyomdászok és a nyomdaipari tanulók. a nyomda gépi berendezéseit gyártó ndk-beli vállalat kollektívája küldöttséggel képviseltette magát.

czente gyula, a városi tanács elnöke emlékezett a pécsi nyomdászat évszázadaira. az új szikra nyomda alapkövét 1973-ban helyezték el, a magyar nyomdászat kezdetének 500. és az első pécsi nyomda felállításának 200. évfordulóján. s nem egészen három év alatt épült fel 112 millió forintos költséggel hazánk egyik legnagyobb, legkorszerűbb lap- és könyvnyomtató üzeme itt készül napi 87 ezer példányban a dunántúli napló, az ország legnagyobb példányszámu vidéki lapja. a nyomdakapacitás bővülésének eredményeként 1980-ban annyi könyvet állítanak elő a pécsi üzemben, mint az elmúlt öt év során összesen.

ezt követően keserü jánosné könnyűipari miniszter felavatta az új nyomdát. beszédében emlékeztetett arra, hogy soha annyi anyagi eszközt és akkora szellemi kapacitást nem áldoztak a magyar nyomdákra, mint napjainkban. a iv. és az v. ötéves terv során, azaz tíz év alatt csaknem nyolcmilliárd forintot fordítottunk, illetve fordítunk a nyomdaipar fejlesztésére. az új beruházások és rekonstrukciók eredményeként megújodik a lap- és könyvnyomtatás hazánkban. az új technika mellett számottevően javulnak a nyomdaipari dolgozók munkakörülményei és szociális ellátásuk. beszédét követően a miniszterasszony átadta az új nyomdát és engedélyt adott a munka megindítására.

az avatüőnmepség alkalmából három nyomdász megkapta a „könyvnyomtatás kiváló dolgozója,, jelvényt, négynek pedig a nyomda vezetősége általa alapított engel jános dívdíjat adták. az eseményel időbelileg egybeesett a szikkra nyomda országos elismerése: a tankönyvet készítő nyomdák versenyében - a középüzemek között - a pécsi nyomda első lett és elnyerte a kulturális miniszter vándorserlegét. /mti/

-. -

- 37 -

14.45/um

Ve 15¹⁵

bb 51. aranykoszorus plakettet kapott az orosházi állami gazdaság mszbt-tagcsoportja

vid-kz/mmé-ju -cz

1976. november 2.

a magyar-szovjet baráti társaság aranykoszorus plakettjével tüntették ki kedden az orosházi állami gazdaság mszbt-tagcsoportját. a magyar-szovjet barátság ápolása terén végzett kiemelkedő munkával elnyert plakettet az mszbt országos elnökségének nevében gyulavári pál, az mszmp békés megyei bizottságának titkára adta át jankó zsófiának, a tagcsoport elnökének. /mti/

--

bb 54. komszomolisták látogatása dunaujvárosban és a balaton partján

ö vid-kz/mmé-ju -cz

1976. november 2.

a bam ifju építőinek hazánkban tartozkodó küldöttsége kedden dunaujvárosba, továbbá balatonfüredre és tihanyba látogatott. dunaujvárosban a kohászat fiataljainak élet- és munkakörülményeivel, és a hullámpapírgyár építkezésével ismerkedtek. a látogatás befejezésekként forró hangulatu baráti találkozót rendeztek a papírgyár fiatal építőivel. balatonfüreden a hajógyár kisz-fiataljai fogadták a szovjet vendégeket, akik megtekintették a jókai muzeumot, megismerkedtek a város nevezetességeivel, végül pedig tihanyt keresték fel. /mti/

--

f e l h a s z n á l t a t ó : 16 órától!

bb 55. új rendelőintézet leninvárosban

vid/kz-ju -cz

1976. november 2.

új rendelőintézetet avattak kedden leninvárosban. a gyorsan fejlődő város lakosságának egészségügyi ellátását eddig különböző helyeken, szétszórtaan működő, a követelményeknek már meg nem felelő, nagyjából lakásokban kialakított rendelőkből látták el. a 24 millió forintos költséggel kialakított új rendelőintézetben most valamennyit összevonták és újabb szakrendelőket is nyitottak. a belgyógyászati és a fogászati részleg nemcsak leninváros, hanem a környező öt nagyközségnek ellátását is megoldja.

/ folyt. köv. /

14.40/ju

- 38 -

bb 55. / új rendelőintézet ... 1. folyt./-ju

az új rendelőintézetet dr. Ladányi József, a borsod megyei tanács elnöke adta át a rendeltetésének. /mti/

--

bb 56. mocsáry Lajos emlékünnepe egerben

vid/kz-ju -cz

1976. november 2.

mocsáry Lajos születésének 150. évfordulója alkalmából emlékünnepeket rendeztek kedden egerben a hazafias népfrent városi és heves megyei tanácsa. a ho si minh tanárképző főiskolán lezajlott ünnepe előadói hangoztatták, hogy mocsáry Lajos a dualizmus korának kiemelkedő politikusa volt, álhatalosan küzdött magyarország függetlenségéért, a magyarországi nemzetiségek nemzeti jogaiért, szembeszállt a nemzetiségi elnyomás képviselőivel. haladó szellemű politikai tevékenységéért a reakció nemzetárulónak bélyegezte. mocsáry 1892-ben visszavonult a politikai élettől és publicisztikai tevékenységet fejtett ki.

délután az emlékünnepe az eger melletti andoraktálya községben folytatódott: mocsáry Lajos egykori családi házában emléktáblát helyeztek el. /mti/

--

bb 57. kerekes János köszöntése

t mir/gk-ju zs -cz

1976. november 2.

operaházi tagságának 40. évfordulója alkalmából kedden bensőséges ünnepeken köszöntötték kerekes János karnagy, érdemes művészt, a dalszínház vezetőit. a népszerű karmester a jubileum alkalmából november 5-én, pénteken a hovanscsina előadását dirigálja az operaházban. /mti/

--

14.45/ju

- 39 -

bb 45. /hazaérkezett ... 1. folyt./bzs

t ob/pá zs bzs hgy

- a dr. nurul hasan indiai közoktatás, **népjóléti és** miniszterrel folytatott tanácskozások során áttekin- tettük a két ország oktatásügyének aktuális kérdéseit. meg- beszéléseink középpontjában a magyar-indiai kulturális, ok- tatásügyi és műszaki-tudományos együttműködés kérdései áll- tak. szeretném külön kiemelni: a felsőoktatásban kiállított diplomák és oklevelek kölcsönös elismeréséről szóló eszme- cserénk igen eredményes volt; ennek bizonyosága, hogy a meg- állapodást már a látogatás második napján aláírhattuk.

- jóleső érzés volt azon az ünnepélyes aktuson részt venni, amelyen a delhi egyetemen beiktatták a magyar nyelv diplomakurzusát. indiában tehát a fiatalok ezentúl a ma- gyar nyelvből is szerezhettek végzettséget. külön öröm szá- munkra, hogy az első tanuló csoport már meg is kezdte tanul- mányait.

- küldöttségünk több egyetemen járt; ismerkedtünk az indiai felsőoktatás helyzetével, törekvéseivel, amelyek azt célozzák, hogy a hatalmas ország mind több kvalifikált szak- emberrel rendelkezzen.

- tárgyalásaink alkalmával nagy figyelmet fordítot- tunk azoknak a lehetőségeknek a vizsgálatára, amelyek in- tenzivebb oktató-hallgató cseréket tesznek lehetővé. indiai kollégámmal együtt magam is úgy ítélem meg, hogy a látogatás, a szívélyes légkörű eszmecsere rendkívül eredményes volt, hoz- zájárult kapcsolataink fejlődéséhez.

elmondta dr. polinszky károly, hogy indiából haza- térőben félhivatalos látogatást tett kairóban musztafa kamal helmi egyiptomi oktatási miniszternél, s a magyar-egyiptomi köz- és felsőoktatási együttműködés lehetőségeinek további bő- vítéséről tárgyaltak. , a szakmai közvélemény is megkülön- böztetett figyelmet szentelt a látogatásnak és a felsőokta- tás kérdéseiről a magyar intézetben igen hasznos kerekasztal- beszélgetés zajlott le.

- e rövid látogatás alkalmával csak a leglényegesebb kérdésekről eshetett szó, de meggyőződésem, hogy megbeszélé- seink tovább erősítik oktatási-kulturális kapcsolatainkat. /mti/

--

kulturálisügyi állam-

15.28/bzs

- 40 -

bb 58. eltemették borka attilát

t gy/s zs bzs hgy

1976. november 2.

kedden gyászolók sokasága kísérte mély részvétellel utol- sós utjára a rákoskeresztúri temetőben borka attilát, a szo- cialista hazáért érdemrend tulajdonosát. a kegyelet koszo- ruival övezett ravatalnál rótták le kegyeletüket egykori harcostársai, munkatársai, barátai.

kelen béla, a budapesti pártvégrehajtó bizottság tag- ja a fővárosi pártszervezetek, a volt harcostársak nevében bucsuzott az elhunytól, a párt és a munkásmozgalom régi har- cosától. borka attila 1933-tól vett részt a munkásmozgalomban, 1936-tól tagja volt a kommunista pártnak. kiemelkedő tevékeny- séget végzett a budapesti pártmozgalomban, az ellen- forradalmat követően a budapesti pártbizottság titkáráként dolgozott. ez időben tagja volt az mshmp központi bizottsá- gának és az országgyűlésnek. a későbbiekben felelős állami, gazdasági posztokat töltött be.

az állami fejlesztési bank - borka attila egykori munkahelye - nevében kádár istván, a bank pártalapszerveze- ti titkára méltatta az elhunyt munkásságát.

gyászdallamok hangjai közben kísérték utolsó utjára, s helyezték végső nyugalomra borka attilát. a temetési szer- tartás az internacionale hangjaival ért véget. /mti/

--

bb.59. csaknem kétmilliárdos beruházás - megkezdtek a szekszár- di huskombinát építését

vid-/kz/fé hgy

1976. november 2.

megkezdtek a szekszárdi huskombinát építését. ez az ország egyik legnagyobb élelmiszeripari beruházása. a kivitelezésében érdekelt minisztériumok, trösztök, vállalatok, továbbá tolna megye és szekszárd párt, tanácsi vezetői kedden helyszíni szem- lét tartottak a nagyszabású építkezésre kijelölt területen, majd babits mihály művelődési központban aláírták azt a szocialis- ta együttműködési szerződést, amelyben kötelezettséget vállal- tak arra, hogy az egymilliárd hétszázhetvenötmillió forint költ- séggel előirányzott munkát három év alatt - az előírt határidő- re - befejezik.

az új huskombinátban hatszáznyolcvanötezer sertést, ötven- hétezer szarvasmarhát vágnak évente, s többek között tizenkétezer tonna dobozos sonkát és konzervet készítettek. /mti/

--

15.30/fé

-41-

bb.60. félmillió ülőbutor mohácsról - felavatták az ország legkorszerűbb székgyárát

vid-/kz/be/fé hgy

1976.november 2.

kedden mohácson keserü jánosné könnyűipari miniszter, továbbá baranya megye és a város párt, állami vezetőinek jelenlétében felavatták a szék- és kárpitosipari vállalat új ülőbutorgyárát. ez az ország legkorszerűbb ilyen üzeme.

a dunaparti városban két évtizedes hagyománya van a butorkészítésnek, a termelés azonban már hosszú ideje mostoha körülmények között, elavult, szűk műhelyekben történt. az utóbbi években végrehajtott korszerűsítés, többek között az új kárpitosüzem létrehozása, valamint az üzem- és munkaszervezés modernizálása jelentős változást hozott. ez a törekvés folytatódott a 160 millió forintos székgyári beruházással. az új, 6400 négyzetméter alapterületű gyár csarnokban nemzetközi géppark, a legmodernebb hazai, továbbá szovjet, ndk, csehszlovák, lengyel, svájci, olasz, angol és nszk berendezések sorakoznak. a tágas, világos műhelyekben nagy határfokú elszívó berendezés nyeli el a forgácsot, a port. a falak, gépek fehér, sárga, kék s zöld színeknek összhatása élénk hangulatu műhelyképet nyújt.

az új gyár építését az indokolta, hogy a magyar ülőbutoroknak szinte korlátlan exportjuk van a tőkés országokba. a hely megválasztásánál számításba vették, hogy a mohácsiak a rossz feltételek között is mindig többet, szépen, pontosan dolgoztak. itt rangja van az asztalos, a kárpitos szakmának. jelenleg is száznegyven fiatal képeznek a gyárban. ezen kívül az üzem telepítését szívesen fogadták, segítettek a dunaparti város vezetői is.

idén százezer szék készül mohácson. jövőre 250 ezer darab gyártását tervezik, s ennek 80 százalékát tőkés országokban értékesítik. a termelés felfutását 1980-ig ütemezték. az v.ötéves terv utolsó esztendejében már félmillió darab szék készül mohácson. ez a mennyiség a szék- és kárpitosipari vállalat akkori feladatának egynegyedét jelenti ebből a termékből.

a kivitelezés harminchat hónap alatt valósult meg, ami jónak mondható. ez a közreműködő vállalatok összefogásának, a szocialista együttműködési szerződés teljesítésének köszönhető. az ünnepség végén kitüntetések adtak át a beruházás megvalósításában kimagasló teljesítményt nyújtó dolgozóknak./mti/

--

15.35/fé

-42-

bb.61. megnyiták az ausztrál tudományos műszernapok

kg/fe/ie/fé hgy

1976.november 2.

kedden a technika házában megnyiták az ausztrál tudományos műszernapok eseménysorozata, amelyet a mtesz, a magyar kereskedelmi kamara és az ausztrál külkereskedelmi minisztérium szervezett. dr.aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes és robert furlonger, ausztrália magyarországi nagykövete tartott üdvözlő beszédet. mindketten hangsúlyozták, hogy a két ország közötti földrajzi távolság ellenére a kereskedelmi kapcsolatok várhatóan tovább fejlődnek. ehhez jó alapul szolgálnak most második alkalommal megrendezett műszernapok.

a háromnapos eseménysorozatra öt ausztrál cég több mint 30 műszerét, berendezését hozta el bemutatásra, s öt előadást is tartanak ausztrál szakemberek.

az műszerkiállítás szerdán és csütörtökön tekinthető meg délután tíz órától délután 6 óráig a technika házában./mti/

--

bb 62. átadták a tisztántuli izzó centrumot

t sz ie bzs hgy

1976. november 2.

kedden hajduböszörményben ünnepélyesen átadták az egyesült izzó tisztántuli centrumát, a vállalat legnagyobb alkatrészgyártó bázisát, amely három gyáregységből áll, hajduböszörményben, hajdunánáson és kisvárdán. e jelentős beruházás 1969-ben kezdődött meg, a 4. ötéves terv időszakában több mint 230 millió forintot fordítottak az építkezésekre, a technológiák és a gépek telepítésére - 1980-ig pedig összesen mintegy félmilliárdot ruháznak be a három gyáregység továbbfejlesztésére.

dienes béla, az egyesült izzó vezérigazgatója és nagy józsef, a tisztántuli izzó centrum igazgatója az ünnepséget megelőző sajtótájékoztatón ismertette a három gyáregység fejlesztési terveit. elmondták, hogy hajduböszörményben, hajdunánáson és kisvárdán különböző izzók, autólámpák és rádiócsövek spiráljainak gyártását, a törpelámpák és a molibden alapanyag előállítását kezdték meg. ezekből az alkatrészekből teljesen kielégítik majd az izzó valamennyi igényét, sőt exportra is szállítanak. az üzemeket, csarnokokat és a hozzájuk tartozó szociális létesítményeket szakaszosan adták át az elmúlt években. jelenleg háromezer ötszáz dolgozót foglalkoztatnak, 1980-ig további 1000 embernek biztosítanak korszerű körülmények közt munkát.

/folyt. köv./
15.40/bzs

- 43 -

bb 62. /átadták ... 1. folyt./bzs

a gyáratatáson nemeslaki tivadar kohó- és gépipari miniszter mondott beszédet. bevezetőben emlékeztetett arra, hogy a mostani gyáratatás része annak a hosszutávu ipartelepítési és területfejlesztési programnak, amelyet még az 1960-as évek elején határoztak el. ennek célja eddig is, a jövőben is az, hogy az ipar területi elhelyezkedésében meglévő aránytalanságokat felszámolják. az ipartelepítés a városiasodásnak is fontos tényezője. az ipartelepítési határozatok végrehajtásában már jelentős eredmények születtek. míg 10 évvel ezelőtt az ország gépiparában foglalkoztatottak több mint 58 százaléka budapesten dolgozott, addig most vidéken ez az arány.

a miniszter kiemelte, hogy az egyesült izzó idejében felismerte, hogy a termelés bővítése, a termelési szerkezet korszerűsítése, kizárólag a fővárosban nem oldható meg. vácon, gyöngyösön, nagykanizsán és kaposváron már korábban megteremtette a fényforrás és az elektronikai ipar vidéki központjait. iparra volt szüksége a hajduságnak is. 10 évvel ezelőtt ez a vidék csak mezőgazdasági kulturájáról volt nevezetes. a megyében ma már olyan jelentős nagyvállalatok vannak, mint a magyar gördülőcsapágy művek, a hajdusági iparművek, továbbá a mezőgéptörzst, a medicor, az elzett és a szellőzőművek gyárai, s most e jelentős üzemek sorába lép a tiszántuli izzó centrum is. nemeslaki tivadar végül köszönetet mondott a beruházó és kivitelező vállalatok dolgozóinak, akiknek jó munkájával a gépipar szép és korszerű létesítménnyel gazdagodott, elismeréssel szólt a megye és a város párt- és tanácsszerveinek segítségéről, az új gyár dolgozóinak pedig sok sikert kívánt. az ünnepségen minisztériumi és vállalati kitüntetések, jutalmakat adtak át a gyáralapítóknak és a beruházóknak. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 30. sz. hírünk /időjárásjelentés / végére kérjük hozzáírni:

a duna vizállása budapestnél: 139 cm.

/mti/

15.47/bzs

Tb1710

--
- 44 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

javitást adunk a mai bb 1-es számú /színházi premierek/ hírünkre.

a 4. bekezdés első sorában a szöveg helyesen:

régi színházi siker, az egy király párizsban kel

életre ...

/mti/

--

bb 63. ingyenes építési telkek, soronkívüli névjegyzékbevétel - két és fél év alatt 434 sokgyermekes család jutott új lakáshoz komárom megyében - a megyei tanács vb ülése

vid/fm bzs hgy

1976. november 2.

a tanácsok általában megfelelően segítették a nagycsaládosok lakásigényeinek kielégítését - állapították meg a komárom megyei tanács kedden tatabányán megtartott végrehajtó bizottsági ülésén. a megyében 1974 januárja óta 434 sokgyermekes család jutott otthonhoz. 75 százaléuk a legkisebb anyagi megterheléssel járó tanácsbí bér-, illetve tanácsbí elosztású otp-lakást kapott. a bérlakások összesen 7.2 millió forintot használatbavételi díjából 4.7 millió forintot elengedtek. a községi tanácsok - mivel tanácsbí lakással nem rendelkeznek - kedvezményes, vagy ingyenes telekkel 46 sokgyermekes családot juttattak új otthonhoz. ezeknek a családi házaknak az építéséhez jelentős kedvezményt nyújtott az otp. a munkáslakásépítési akció során 43 sokgyermekes fizikai dolgozó költözött új lakásba. a környei állami gazdaság rövid idő alatt 10 dolgozóját juttatta ilyen módon új otthonhoz.

a tanácsbí lakásgazdálkodást eredményesen segítették a vállalati bérlakással rendelkező gazdálkodó szervek is. tatabányán például a szénbányák vállalat, a cementgyár, a hőerőmű, az alumíniumkohó nyújtott sokgyermekes dolgozóinak kiemelkedő támogatást.

/folyt. köv./

16.10/bzs

Tb1710

- 45 -

bb 63. /ingyenes építési ... 1. folyt./bzs

esztergomban viszont az eddiginél hatékonyabb kooperációra van szükség a tanács és a nagyobb üzemek között, annál is inkább, mert a városban a felmért időszakban mindössze 13 sokgyermekes család jutott új lakáshoz. a nyilvántartott igénylőknek pedig csaknem 40 százaléka esztergomban él.

a sokgyermekes lakásigénylők száma meggyeszerre folyamatosan növekszik, és jelenleg 408 család jogos kérelme szerepel a nyilvántartásokban. ebből több mint 70-et még az idén kielégítenek. annak érdekében, hogy valamennyi igénylő mielőbb új otthonhoz jusson, a végrehajtó bizottság határozatban hívta fel a tennivalókra a helyi tanácsok figyelmét. eszerint az 1974 előtti igényeket soronkívül ki kell elégíteni; a sokgyermekesek családház-építését ingyenesen használatba adott telkekkel kell segíteni, a lakáselosztó társadalmi bizottságok félvényként mérjék fel a helyzetet, és ennek alapján a tanácsok végrehajtó bizottságai a legindokoltabb igényeket a lehetőségekhez képest soron kívül vegyék fel névjegyzékükbe. /mti/

--

bb 64. kitüntetés

gk zs bzs hgy

1976. november 2.

a népköztársaság elnöki tanácsa sallai istvánnak, a könyvtártudományi és módszertani központ főosztályvezetőjének, eredményes munkássága elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetését garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes kedden adta át. /mti/

--

bb 65. köszönetnyilvánítás

pá zs bzs hgy

1976. november 2.

az mszbt országos elnöksége köszönetet mond mindazoknak a kollektíváknak és társadalmi szervezeteknek, amelyek a társaság vi. országos értekezlete alkalmából táviratban fejezték ki jókívánásaikat. /mti/

16.15/bzs

--
- 46 -

Tó 17¹⁰

bb 66. a nemzeti galéria

tr zs bzs hgy

1976. november 2.

klubjának november 5-i programja technikai okok miatt elmarad. /mti/

--

bb 67. a tervezett területen elvetették a búzát a hajdusági tsz-ek

vid/fm bzs hgy

1976. november 2.

kedden befejezték a búzavetést a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek a tervükben előirányzott 91.800 hektáron. bár néhány gazdaságban még dolgoznak a vetőgépek, de ezeken a helyeken már az előirányozottnál nagyobb területen kerül földbe a mag. a megyében összesen 116 ezer hektárnyi az összes kalászos - buza, árpa, rozs - vetésterülete.

az idén - a szeszélyes időjárás ellenére - minden eddiginél korábban került földbe a mag, s a minőség is sokkal jobb.

az október első hetében földbe került mag gyorsan csirázott, az esők után szépen kelt és több tízezer hektáron teljesen elborította a növény a földet. /mti/

--

bb 70. moszkvába utazott dr. maróthy lászló

tr zs bzs hgy

1976. november 2.

kedden dr.maróthy lászlónak, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága első titkárának vezetésével ifjúsági delegáció utazott moszkvába a szocialista országok ifjúsági vezetőinek konzultációjára. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren szücs istvánné, a magyar uttorók szövetségének főtitkára és a kisz kb több vezetője bucsúztatta. jelen volt felix bogdanov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követtanácsosa. /mti/

16.20/bzs

--
- 47 -

Tó 17¹⁵

bb 68. munkásör-ünnepség

t pá pr bzs hgy

1976. november 2.

a nagy októberi szocialista forradalom 59. évfordulójáról emlékeztek meg kedden délután a munkásörség országos parancsnokságán. a parancsnoki iskolán tartott ünnepségen megjelent borbély sándor, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára, kárpáti ferenc vezérörnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, és földesi jenő vezérörnagy belügyminiszter-helyettes, valamint d.i. oszadcsij vezérörnagy, a szovjetunió budapesti nagykövetsége katonai és légügyi attaséja. a hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz p.v. butenko vezérörnagy képviselte. jelen voltak a társfegyveres erők, testületek, a közélet más képviselői.

papp árpád, a munkásörség országos parancsnoka az ünnepi parancs kihirdetése után kiemelkedő termelőmunkájuk és példamutató munkásör szolgálatuk, illetve a munkásörséggel való elvtársi együttműködésük, s a fegyverbarátság elmélyítésében szerzett érdemeik elismerésül munkásörroket, parancsnokokat, pártmunkásokat, a társfegyveres erők és testületek, a szovjet hadsereg tisztjeit tüntette ki.

a népköztársaság elnöki tanácsa a vörös csillag érdemrendet adományozta oravecz ferencnek, a budapesti ix. kerületi zászlóalj parancsnokának, angel jánosnak, a munkásör parancsnoki iskola tanárának, sörös gyulának, a dombovári városi önálló század parancsnokának, és beke árpádnak, a miskolci városi zászlóalj törzse munkatársának.

kiváló szolgálatért érdemrend kitüntetésben hatan részesültek. ezekben a napokban a haza szolgálatáért érdemérem arany-, ezüst- és bronz fokozatát 322-en, a szolgálati érdemérem kitüntetését 6-an, a munkásör emlékjelvényt 72-en, a munkásörség országos parancsnokának dicséretét pedig 595-en veszik át a falvakban, városokban.

a kitüntetetteket borbély sándor, a párt központi bizottságának titkára köszöntötte. /mti/

--

16.25/bzs

- 48 -

bb 69. műszaki hetek heves megyében

vid/fm bzs hgy

1976. november 2.

kedden egerben megnyitották a heves megyei műszaki hetek gazdag programját.

a technika házában rendezett megnyitó ünnepségen dr.kovács jenő, a mtesz heves megyei szervezetének elnöke méltatta a műszaki hetek jelentőségét és ismertette annak programját. elmondotta, hogy a heves megyei műszaki heteket - a megye ipari fejlődésének gyors üteméhez igazodva - évről-évre gazdagabb programmal rendezik meg. a lebonyolításba mintegy husz társadalmi és gazdasági szerv mellett a megye valamennyi fontosabb üzeme bekapcsolódik. novemberben több mint száz jelentős rendezvényre kerül sor heves megyében. a rendezvények központi gondolata a vezetés színvonalának növelése, a termelés hatékonyságának fokozása. november 16-án egerben pályaválasztási kiállítás nyílik, amelyen heves megye üzemei mutatják be termékeiket és szemléltetik az egyes szakmák jellemző vonásait.

a műszaki hetek megnyitó előadását dr.trethon ferenc, pénzügyminiszter-helyettes tartotta, a vezetés gyakorlata és a gazdaságpolitika, cimmel. /mti/

--

bb.71. csaknem 4000 hektáron termelnek zöldségfélét - agráripari egyesülést alakítottak a kalocsa-környéki főszerpaprikatermelők

vid-/fm/fé hgy

1976.november 2.

a kalocsa-környéki főszerpaprikatermelők alakították meg bácskiskun megye első agráripari egyesülését. az alapító okmány ünnepélyes aláírására kedden került sor, ahol a fejlettebb gazdálkodásra vállalkozó kilenc ipari és mezőgazdasági üzem képviselőjén kívül jelen volt dr. horváth istván, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára és kovács sándor mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes is.

a nagyüzemi termelésben eddig is kiváló eredményt elért kalocsa-környéki mezőgazdasági üzemek gazdasági erejük egyesítésével kívánnak továbblépni a szántóföldi termesztésben. /folyt. köv./

17.20/fé

-49-

bb.71. / csaknem 4000 hektáron ...folyt/fé

összesen 26000 hektár területen gazdálkodnak az eddiginél hatékonyabban a meglévő eszközök maximális kihasználásával és továbbfejlesztésével. a tervek szerint 1980-ig 50 százalékkal növelik a zöldségtermő területet, amelynek 80 százalékat öntözik. elsősorban a világhírű kalocsai fűszerpaprika termesztését fejlesztik, de más zöldségfélék üzemi előállítására is berendezkednek, összességében 4000 hektáron. javaslattervezetük az intenzív termesztés mellett kitér a kedvező közgazdasági adottságok kihasználására is. így például szárnyuttal csatlakoznak majd a budapest-kelebiai nemzetközi vasutvonalhoz, s élnek a vízi szállítás lehetőségével is, mivel a terület zöme - 30 kilométeres körzetben - a duna mentén húzódik./mti/

--

bb.72. kiállítás a szovjet űrkutatásról

vid-/fm/fé hgy

1976.november 2.

kedden a salgótarjáni kohász művelődési központban megnyílt a szovjet tudományos akadémia nagyszabású vándorkiállítás a szovjet kozmikus kutatások céljáról, eszközeiről és eredményeiről. harminc nagy méretű tábló szemlélteti a szovjet űrkutatás történetét, eredményeit, az űrhajósok kiképzését, a szovjet űrkutatás céljait a szomszédos bolygók tanulmányozásától a kozmikus hírközlő rendszerek kiépítéséig.

a szovjet tudományos akadémia vándorkiállítását a budapesti szovjet **kultúra és tudomány** házának, valamint a műszaki és természettudományi egyesületek közreműködésével rendezték meg. a megnyitó ünnepségen iván grigorjevics azsereljev, a szovjet tudományos akadémia tudományos főmunkatársa mondott beszédet. jelen volt a megnyitón dr.boros sándor, a megyei pártbizottság titkára, dr.horgos gyula nyugalmazott miniszter, az mtesz ügyvezető elnöke, anatólij jefimovics bormotov, a szovjet **kultúra és tudomány** házának igazgatóhelyettese./mti/

--

bb.73. a hazafias népfront budapesti bizottsága

tr/zs/fé hgy

1976.november 2.

a nagy októberi szocialista forradalom tiszteletére kedd este ünnepséget rendezett a kisz~~leg~~gyüttes székházában. dr.vida miklós, országgyűlési képviselő mondott ünnepi beszédet. a színvonalas műsorban közreműködött bánffy györgy, gulyás dénes, ligeti andrás, marité uribe, patricio mendez és szokolay gergely./mti/

17.30/fé

← művész

--
-50-

bb.74. a jugoszláv dolgozó nép szocialista szövetségének

gk/zs/fé hgy

1976.november 2.

meghívására s.hegedüs lászlónak a hazafias népfront országos tanácsa titkárának vezetésével küldöttség utazott belgrádba, ahol részt vesznek egy, a szocialista demokrácia kérdéseivel foglalkozó kerekasztal-konferencián./mti/

--

bb.75. tovább erősödik szolnok megye és tallinn testvéri együttműködése

vid-/fm/fé hgy

1976.november 2.

tallinn és szolnok megye testvéri kapcsolatának fejlesztéséről tanácskozott kedden szolnokon, a hazafias népfront keretében működő, észt-magyar kapcsolatokat ápoló munkabizottság. a két terület között egyre intenzívebbé válik a csaknem másfél évtizede tartó együttműködés, politikai, gazdasági, kulturális és tudományos téren egyaránt. új formái a kapcsolatoknak az ipari és mezőgazdasági üzemek, egészségügyi intézmények és a sportegyesületek közötti együttműködés. a palotási állami gazdaság dolgozói észt mezőgazdasági nagyüzemmel közösen indítottak munkaversenyt. a martfői tiszta cipőgyár a tallinni kommunár bőr- és cipőipari kombinát dolgozóival teremtett munkakapcsolatot és a táv-munkaverseny győztesének vándorserleget ajánlottak fel. a jászberényi városi kórház a gyomorrák-kutatásban és gyógyításban működik együtt tallinni orvosokkal. a közelmúltban észt orvosok jártak tanulmányuton a jászszág központjában. a közeljövőben sor kerül újabb üzemek és intézmények közötti munkakapcsolat felvételére. szolnokon kiadvány jelenik meg esztóniáról, továbbá kiállítási anyagok cseréjére is sor kerül. november 7. tiszteletére törökszentmiklóson a rózsaferenc uti általános iskolában tallinni gyermekrajz kiállítás nyílik./mti/

--

bb.76. prága budapest

t km/fe/zs/fé hgy

1976.november 2.

szépvölgyi zoltán, budapest főváros tanácsának elnöke és dr.zdenek zuska, prága polgármestere nyitotta meg kedden a fővárosi tanács kiállító termében a „hagyomány és korszerűség prága fejlődésében”, című kiállítást. az eseményen jelen volt dr.václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete is.

/folyt.köv./
18.00/fé

-51-

Tárgy

bb.76. / prága ...folyt/fé

szépvölgyi zoltán megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a két szocialista ország fővárosa között rendszeres, sokoldalú kapcsolatok alakultak ki. a fővárosi tanács szakemberei számos tapasztalatcserén ismerték meg a közelmúltban prága városrendezési elképzeléseit, műemlék- és környezetvédelmi feladatait, egészségügyi-, és közlekedési hálózatának fejlesztését. a rendszeres eszmecsere hozzájárult mindkét főváros fejlődéséhez.

a száztornyú, ezeréves prága fejlődéséről, a műemlékek ápolásáról, felújításáról beszélt megnyitójában dr. zdenek zuka. hangsúlyozta, hogy a kiállítás csak töredékét tudja bemutatni a csehszlovák főváros fejlődésének, új arculatának. fényképek, az építkezések során talált régészeti kincsek demonstrációs térképek, ismertetik meg a kiállítás látogatóit prága multjával, s jelenével.

a látogatót egy 1905-ben készült - az akkori városképet őrző - makett fogadja. filmek, szinesdiák adnak izelítőt abból a csaknem 2000 műemléképületből, amelyek régi korok hagyatékaként maradtak fenn prágában, szines fotókon mutatják be a románkori építőművészet remekeit, a gótikus templomokat, a reneszánsz és barokk palotákat, a klasszicista és szecessziós házakat, valamint a kiemelkedő, modern épületeket.

térképek, grafikonok szemléltetik, hogy prága az ország társadalmi és ipari központja, a politikai élet gócpontja, s ezzel egyidőben világviszonylatban is nagyjelentőségű, egyedülálló kulturális értékek őrzője.

fontos adatokat tudnak meg a látogatók a csehszlovák fővárosról. prága csaknem 500 négyzetkilométeren terül el, s jelenleg egy millió 156.743 lakosa van. a város területén 1337 kulturális műemlék áll védelem alatt, ebből 14 nemzeti műemlék. a fiatalok oktatása, nevelése 12 főiskolán, 56 középiskolában, és 183 általános iskolában történik. összesen 83 filmszínház, 25 állandó színpad, 11 muzeum nyújt kulturált szórakozást. a lakosság egészségéről 17 kórház, 21 poliklinika, három gyógyintézet gondoskodik. a sport fejlesztését 142 tornaterem, 94 labdarugó pálya, négy fedett télistadion, egy nagy uszóstadion teszi lehetővé. az idegenforgalmat ezer étterem, 1601 üzlet és 50 szálloda szolgálja.

a kiállítás november 21-ig, hétfő kivételével, naponta 10-től 18 óráig tekinthető meg./mti/

18.05/fé

--

-52 -

Tólgó

bb.77. a belföldi szerkesztőség hireine k jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

fé hgy

1976.november 2.

32. kisgép bemutató
33. életmentő kitüntetés
34. épületelemgyár
35. száz éves köszöntése
36. testvérmegyei küldöttség
37. testvérvárosi kiállítás
38. osztrák szakszervezeti küldöttség
39. szőlőtermesztési tanácskozás
40. tsz-ek buzavetése
41. csongrád megyei tanács vb ülése
42. a kommunista nevelésről
43. szmbt küldöttség
44. szovjet filmművész delegáció
45. hazaérkezett polinszky károly
46. jubiláló művészek
47. tokaji szüret
48. új üzemcsarnok
49. szabolcs-szatmár megyei tanács ülése
50. szovjet könyvkiállítás
51. mszbt-tagcsoport
52. rendőrségi hírek
53. pécsi nyomda felavatása
54. komszomolisták látogatása
55. új rendelőintézet
56. mocsáry emlékünnepe
57. kerekes jános köszöntése
58. eltemették borka attilát
59. szekszárdi huskominát építése
60. felavatták a mohácsi butorgyárat
61. ausztrál műszernapok
62. átadták az egyesült izzó tiszántuli centrumát
63. komárom megyei tanács vb ülése
64. kitüntetés
65. köszönetnyilvánítás
66. nemzeti galéria közleménye
67. buzavetés
68. munkásör ünnepe
69. műszaki hetek
70. moszkvába utazott maróthy lászló
71. agrárpari egyesülés
72. úrkutatósi kiállítás
73. népfront ünnepe
74. s.hegedüs lászló belgrádba
75. szolnok - tallinn együttműködése
76. prága budapesten kiállítás
77. hírjegyzék/mti/

18.10/fé

--
-53-

Tólgó

bb 78. időjárásjelentés

bzs hgy

1976. november 2.

a meteorológiai intézet jelenti november 2-án, kedden este:

változékony, őszi idő

várható időjárás szerda estig: változóan felhős, párás idő. a dunántúlon szerdán elszórtan eső, zápor lesz. a gyenge, változó irányú szél megélénkül és délire, dél-nyugatra fordul. várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 10-15 fok között. /mti/

-. -

bb.79. emlékhangverseny a zeneakadémián

t mir/gk/zs/fé hgy

1976. november 2.

kókai rezső és viski jános, zenei életünk másfél évtizede elhunyt nagy egyéniségei emlékére kedden este hangversenyt rendeztek a zeneakadémia nagytermében. a koncerten a magyar állami hangversenyzenekar - körmendi klára és kiss andrás közreműködésével - kókai hegedűversenyét és verbunkosszvitjét, illetve viski zongoraversenyét és „enigma”, című szimfonikus költeményét adta elő. az emlékhangversenyt medveczky ádám vezényelte. /mti/

-. -

bb 80. súlyos gázrobbanás szolnokon

gk bzs hgy

1976. november 2.

kedden reggel 7 óra 50 perckor szolnokon a tóth ferenc utca 1-3. szám alatti /volt bálvány utca 20-26. szám/ háromemeletes lakóházban eddig ismeretlen okból súlyos gázrobbanás történt, melynek következtében 24 lakás rombadólt, 16 lakás pedig életveszélyessé vált. a mentési munkálatokat a tűzoltóság, a honvédség, a rendőrség és a mentőszolgálat azonnal megkezdte, s a város lakossága is segít. a romeltakarítási és mentési munkák során a romok közül kiemelték barhács sándorné 34 éves kereskedelmi alkalmazott, dobos lászlóné 21 éves ktsz-dolgozó, dobos judit öthónapos csecsemő, petőházi imre 14 éves tanuló és rigó annamária 10 éves tanuló holttestét. rajuk kívül kilenc súlyosan sérült személyt szállítottak kórházba, akik közül mák istvánné 35 éves kórházi alkalmazott és petőházi imréné 37 éves házfelügyelő meghalt. a mentési és romeltakarítási munkálatok nagy apparátussal tovább folynak. a szolnok megyei tanács azonnal gondoskodott a megsérült lakások lakóinak megfelelő elhelyezéséről. a szerencsét-

lenség okának vizsgálatát a rendőrség szakértők bevonásával megkezdte, és a vizsgálat eredményéről a lakosságot tájékoztatja. /mti/

21.45/bzs

-. -
- 54 -

bb 81. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
18 órától - zárásig

bzs hgy

1976. november 2.

78. időjárásjelentés
79. emlékhangverseny
80. súlyos gázrobbanás szolnokon
81. hírjegyzék
/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: koncz antal,
halasi györgy

21.50/bzs

- 55 -

1.220